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Goga Octavian 
kél arca

Goga Octavian, a költő és nyugal­
mazott belügyminiszter nyilatkozatott 
adott a zsidó kérdésről az IT A távirati 
jirynökségnek. Ha valaki költő és po­
litikus egy személyben, könnyen ért- 
hétö, hogy két teljesen külön vélemé­
nye van ugyanarról a dologról. Goga 
először mint politikus beszélt a zsidó 
újságíróval és rideg, tárgyilagos han­
gon. széles szónoki gesztusok kíséreté­
ben fejtette ki a maga politikai véle­
ményét a romániai hontalanok (értsd 
állampolgársági jog nélkül maradt zsi­
dók) problémájáról. A hontalanokról 
szóló teoretikus fejtegetéseknek a lé­
nyege körülbelül az volt, hogy Romá­
nia nem menedékhely keleti jöttmentek 
számára. Minthogy politikai kérdésről 
volt szó, csak természetes, hogy a volt 
belügyminiszter enyhén szólva mellé 
beszélt a kérdésnek. Mert amikor mi 
hontalanokról beszélünk, akkor nem 
ama bizonyos keleti jöttmentekre gon­
dolunk. hanem többnyire azokra a zsi­
dókra, akik sem keletről, sem nyugat­
ról nem jöttek-mentek, hanem itt szü­
lettek. élnek, fizetnek adót. katonás- 
kodnak és mégsem állampolgárok, mert 
valamelyik fórumnál egy-két paragra­
fusnak egyszerűen kitekerték a nyakat. 
Goga Octavian meglepő elegánciával 
könnyedén tette túl magát az indoko­
latlanul és jogtalanul hontalanná tett 
zsidók tízezres tömegein és ehelyett 
némi finom célzattal nem létező keleti 
jöttmentekről beszél.

lm igy beszélt Goga a politikus és 
'■'olt belügyminiszter. Ám máskép szó­

lott Goga Octavian a költő és az iro­
dalmár, amikor a zsidó újságíró Hein­
rich Heinéről, a hetvenöt esztendeje 

Nőtt nagy zsidó poétáról faggatta a 
román költőt. A költő Goga Octavian 
pillanatok alatt megszabadította lelkét 

Iminden politikai szenvedélytől s a leg­
szebb szavaiból font koszorút a nagy 
U'idó lantos emlékére.

Xem azon csodálkozunk, hogy Goga 
Octaviannak, a politikusnak más a vé- 
loménye, mint Goga Octaviannak, a 
költőnek. Csak éppen regisztráljuk, 
minden meglepetés nélkül. Ami az in- 

gorvjuban éppen bennünket meghök- 
p-ent, az az, hogy Goga Octaviannak, 
r Politikusnak is kétféle véleménye 

,an: Egyik magánhasználatra, a másik 
I pedig a néppárt véleményének a kidom 
Rontására. Mert mit mondott Goga 
Octavian a romániai zsidóság belpoli- 
p\ai orientálódásról tegnapi interv­
al aban ? Rosszalólag csóválta meg a 
ly1®1,3, zsidó nemzeti, vagy másszóval 

I-Aebbségi politika fölött és azt taná- 
|Ci°ta, hogy a zsidók helyezkedjenek el 

román politikai pártokban s igye­
kszenek azon, hogy a román kultúra a 
pitikké válják. óvatosságból több- 
■'Z°r is kijelentette, hogy nemcsak 
& >aJát nevében beszélt, hanem ugyan 

I ‘p gondolkodik a zsidó kérdésről 
I* prescu tábornok és a néppárt hiva- 

aios vezetősége is. Szükség volt ezt a 
prülményt jól aláhúzni, hiszen mi na- 
v?n *s tudjuk, hogy Goga Octavian- 
pR mint magánembernek, homlok- 
•penest ellenkező a véleménye a romá- 
Pp1 zsidó kérdésről. Mint Averescu tá- 
;pn°k helytartója, most az asszimilá- 
ol0la csábítja a zsidókat, de még nem is 
•ran régen nem talált elég súlyos sza-

A kamara megszavazta a kamattörvényt: 15 százalékra szállították le 
a maximális kamatot

Goga azzal vádolja a miniszterelnö­
köt, hogy .Burileanu menesztését 
még az ominózus távirat elküldése
előtt határozta el Mironescu kijelentette válaszában, hogy

Burileanu már hetek óta szabotálta a köl­
csönt és ő, mint előrelátó politikus előre 
tájékozódott, hogy kit nevezhet ki a helyére. 
Viharos összecsapások a kormány és az 
ellenzéki képviselők között

A kamara elfogadta dr. Fischer Tivadar kiegészítő javaslatát 
a kamattörvény második paragrafusához

Bucuresti-Bukarest, március 11. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A parlament mai ülé­
sén tovább folytatódott a harc a kormány 
és az ellenzék között Burileanu volt bank­
kormányzó eltávolítása miatt. Averescu 
pártja a Burileanu eltávolítását követő na 
pon nem jelent meg a parlamentben, ez<el 
tüntetve Burileanu eltávolítása ellen, aki 
tudvalevőleg egyike az avereszkánus po­
litika egyik legesponáítabo híveinek és az 
Averescu-kormány idején nevezték ki a 
Nemzeti Bank kormányzójának. Érthető 
tehát, hogy a néppártban Burileanu me­
nesztése után nagy lehangoltság vett 
erőt, mert Burileanu nemcsak politikai, 
hanem anyagi támogatója is volt a nép­
párti megmozdulásoknak.

Az Averescu-párt tagjai ma is távol­
tartották ma.gukat a kamara ülésétől és 
igy az ülés megnyitása után óriási feltű­
nést keltett Goga volt belügyminiszter vá­
ratlan megjelenése a képviselők között. 
Goga napirend előtti felszólalásra kért és 
kapott engedélyt Pop-Csicsó házelnöktől, 
majd az emelvényre sietett és a néppárt 
nevében deklarációt olvasott fel.

Az utóbbi évek legnagyobb tör­
vénytelensége

— A kormány az utóbbi évek legna­
gyobb törvénytelenségét követte el, ami­
kor Burileanut, a Nemzeti Bank igazga­
tóját felfüggesztette állásától. Ilyen tör­
vénytelenség még nem történt Romániá­
ban, amelyet mindenütt világraszóló bot­
ránynak tekintenek. Le kell szögeznem, 
hogy Mironescu hazudott, amikor ama bi­
zonyos táviratra hivatkozott. A távirat el­
küldése vasárnap történt, a miniszterelnök 
pedig már pénteken felajánlotta Anghe- 
1 escunak a Nemzeti Bank kormányzói ál­
lását.

Goga szavaira óriási lárma tört ki a par

lamentben. A nemzeti parasztpárti kép­
viselők a legválogatottabb szidalmakat kia 
hálják Goga felé. Leon tu pista képviselő 
túl harsogja a lármát:

— íme a miniszterelnök őszintesége.
„A büntetés megelőzte a bűnt“

Goga: Jegyezzék jól meg, amit mondot­
tam: Burileanu vasárnap adta fel a táv­
iratot és Mironescu már pénteken elhatá­
rozta a felfüggesztést. A büntetés meg­
előzte a bűnt. Ez nem egyéb, mint a leg­
nyilvánvalóbb és a legel riasztóbb kalan­
dorpolitika. Legsúlyosabb azonban ebben 
a botrányban az, hogy Mironescu minisz­
terelnök félrevezette az uralkodót. A ki­
rály őfelségét hamis adatok segítségével 
birta rá a kormány, hogy Burileanut me- 
nessze. A királyt hamisan informálták.

Goga szavaira kiújul a lárma a kamará­
ban. Pop-Csicsó István percekig csenget, 
mig a rend helyreáll, majd figyelmezteti 
Gogát, hogy a házszabályok 42. szakasza 
értelmében megvonja tőle a szót, ha to­
vábbra is bekeveri az uralkodó nevét be­
szédébe.

Goga: Én nem keverem be a királyt 
ebbe az ügybe. Én csak állítom, hogy a

királyt jóhiszeműségében félrevezették. 
Mironescu egy hazugság segítségével győ­
zött.

Gogát rendreutasitják

Pop-Csicsó István: Vonja vissza a sértő 
szavakat.

A többségi képviselők kórusban követe­
lik, hogy Gogát utasítsák rendre. A volt 
belügyminiszter ekkor már elhagyta a tér 
met. Miközben Pop-Csicsó István enun- 
ciálja, hogy Gogát rendreutasitja.

A kamarában ezzel még nem ült el a vi­
har. A lupista képviselők folytatják ott, 
ahol Goga elhagyta.

Leon: Bebizonyosodott, hogy a minisz­
terelnök hazudott.

Az egyre erősbbödő viharban emelkedik 
szólásra Voicu Nitescu, aki a következőket 
mondja:

— Minden erőmmel visszautasítom a 
rágalmakat. Mironescu miniszterelnöknek 
minden szava igaz volt, amikor Burileanu 
menesztését a parlament előtt indikolta.

Leon: A miniszterelnök nem világosított 
minket fel arról, hogy Anghelescu már 
pénteken tudott kinevezéséről.

Komoly indokon alapján menesztették
Burileanut

Gafencu többségi képviselő a többség 
nevében szólal fel. Kijelenti, hogy a mi­
niszterelnök egészen biztosan komoly in­
dokok alapján határozta el Burileanu el­
mozdítását.Egész Románia területén bizo­
nyos érdekeltségek a táviratok özönét zú­
dították a külföldre, a kölcsönben részt­
vevő bankokhoz, hogy megakadályozzák a 
kölcsönt.

Leon: Hogy meri ezt ilyen biztosan ál­
lítani és milyen alapon ? Ki hatalmazta

fel magát ilyen nyilatkozatokra ?
Gafencu: Az igazság alapján állítom 

ezeket és képviselői mandátumom jogosít 
fel rá. Nem a miniszterelnök hazudott, 
hanem Goga.

Leon felszólítja Gafencut, nevezze meg 
azokat a gazdasági köröket, amelyek meg 
akarták akadályozni a kölcsönt.

Gafencu: Ha majd a kölcsönt a parla-
(Folytatása az ötödik oldalon.)

akat
kik az asszimiláció ellen és poéta

enek teljes hevével tört lándzsát az

önálló zsidó kisebbségi politika mel­
lett.

Egy emlékezetes vasárnap délelőtt 
Goga Octavian lángoló előadást tartott 
a kolozsvári egyetemi ifjúságnak a 
marsoló nemzeti eszméről, más szóval 
a modern antiszemita mozgalomról. 
Délután pedig az Astoria szállodában 
intervj ut adott az Uj Keletnek s nem 
mint néppárti politikus, hanem mint 
magánember, egészen őszintén beszélt.

— Voltaképpen csak az asszimiláns 
zsidókat nem tudom elviselni — mon­
dotta többek között. De nagyon becsü­
löm a cionistákat, akik bent az ország­
ban is nyiltsisakos zsidó politikát hir­
detnek. Nekem nagy csatám volt az 
Adeverullal, amelynek főszerkesztője a 
zsidó Rosenthal, azt irta egyszer rólam,

hogy „Goga, a volt költő“. Hogy jön 
egy zsidó ahhoz, hogy engem ki akar­
jon zárni a román irodalomból? A 
legnagyobb bűnt akkor követik e a zsi­
dók önmagukkal és velünk szemben, 
amikor ahelyett, hogy saját népi életü­
ket élnék, valósággal ellepik politikai 
életünket, irodalmunkat, művészetün­
ket és minden más kulturmegnyilatko- 
zásainkat.

Ez valahogyan egészen másképpen 
hangzik, mint a tegnapi intervju. Goga 
tegnap, mint néppárti vezér barátságos 
szóval beinvitálta a román pártokba a 
zsidókat, holott tegnapelőtt mint önálló 
politikus ő tessékelte ki a leghango­
sabban a zsidókat a román életből. Ez 
a Goga Octavian kétféle véleményének 
a históriája s ezért nem lehet komo­

lyan venni a felsőbb néppárti utasítás­
ra hirtelenül támadt asszimilációs fel­
buzdulását. Mert mi fog történni, ha 
Goga Octavian, a néppárti vezér egy­
szer csak konfliktusba jut Goga Oc- 
taviannal, a magánemberrel? Ez a kon­
fliktus elkerülhetetlen lesz s kétségte­
lenül meg fog születni belőle kompro­
misszum formájában harmadik állás­
pontja is a volt belügyminiszternek, 
ami nem lehet más, mint az, hogy zsi­
dók gyertek, iratkozzatok be a nép­
pártba, szavazzatok a mi^ listánkra, 
mert ez a romániai zsidóság útja, de 
eszébe ne jusson majd valamelyik be­
iratkozott zsidó politikusnak hangosan 
kinyitni a száját, mert hogy jönnek 
ahhoz a zsidók, hogy beleavatkozzanak 
a román pártok belső életébe ?



UJ KELET Csütörtök, 1930. március 12.

Két szív egy keringőben
c. film nagy sikere következtében, a tolongás elkerülése végett, valamint azon cél­
ból, hogv e nagvszerü filmet mindenki megtekinthesse, a „Select -mozgo Igaz­
gatósága beleegyezett abba, hogy e hó 13-tól kezdve néhány napon keresztül egy­
szerre vetítse e filmet az „Urania‘"-mozgóval.

Egy szép szakáll bukására
Amikor kinevezték a jegybank élére, 

azt irta az egyik bukaresti lap, hogy a 
Banca Nationala ormára kitűzték Bu­
rileanu szakállát. A lap Burileanu po­
litikai ellenfelei közé tartozott és ez a 
megállapítás telve volt iróniával és ke­
serűséggel Az újságíró neon is sejtette 
talán, hogy a politikai rosszhiszeműség 
által diktált megállapításban milyen 
mély lélektani igazság rejtőzik. Mert 
egészen kétségtelen, hogy az a hófehér 
férfiúi disz, amely méltóságteljesen s 
7iéha fenhéjázón lengedezett alá a volt 
bankkormányzó állairól, sorsdöntő be­
folyást gyakorolt Tilica Burileanu éle­
tére és karrierjére.

Azt mondhatnánk, ez a szakáll a 
selymes hajszálak gondozott hajtásai­
ban magával hordta Burileanu végze­
tét. Túlnőtt a volt kormányzó egyéni­
ségén, önálló életet élt, az élet összes 
atributumaival. Ez volt az impressziója 
mindazoknak, akik valaha is személyes 
kontaktusba kerültek azzal az ember­
rel, akinek pénzügyi és politikai kar­
rierjére most oly briiszk módon tett 
pontot az 59. számú királyi dekrétum. 
Ez a szakáll tömött volt s a hosszú, 
selyem szálak úgy fonódtak egymásba, 
mintha ezzel is ki akarnák hangsúlyoz­
ni önálló létüket. Meglátszott rajtuk, 
hogy gazdájuk odaadó szeretettel, sőt 
rajongással viseli gondjukat. De lehe­
tetlen volt észre nem venni, hogy ez a 
szakáll tudatában van szuverén felsőbb 
ségének. Ez a szakáll többnek érzi ma­
gát, mint a gazdája. Mintha nem ö al­
kotná egy régi román bojárcsalád 
egyik sarjának kiegészítő részét, ha­
nem az ember maga az, aki a szakáll 
tartozékát jelenti csupán.

A szakádnak és gazdájának egye­
bekben nein igen volt okuk arra, hogy 
az életre panaszkodjanak. Burileanu te­
kintélyes vagyont örökölt őseitől, gaz­
dag petróleumforrásokban, bőségesen 
hajtó bányákban, komoly bukaresti pa­
lotákban és dús termőföldekben. Olyan 
jövedelemmel rendelkezett tehát, amely 
lehetővé tette számára, hogy gondtala­
nul járja végig az élet útjait. Az ilyen 
élethez a romám belpolitika a legkivá­
lóbb alkalmakat szokta nyújtani. Buri­
leanu politizálni kezdett tehát, előbb a 
konzervatív, később pedig az areresz- 
kánus pártban. Minthogy pedig Buri­
leanu ' világéletében komótos ember 
volt, a politikában sem exponál­
ta magát túlságosan. Élte a maga vi- 
vör-életét, a mások fájdalmaiból nem 
igen csinált magának fejtörést és egé­
szen bizonyos, hogy ha csak tőle füg­
gött volna, simán és minden megráz­
kódtatás nélkül fejezte volna be életét.

Ám a szakáll nem hagyta magái. 
Energikusan közbelépett és jogait kö­
vetelte. Valamilyen címet, világi díszt 
áhítozott, amely megfelelne az ö mél­
tóságteljes megjelenésének és társadal­
mi pozíciójának. Karriert akart csi­
nálni. Az avereszkánusok legutóbbi kor 
mányzásának első évében megürese­
dett a Banca Nationala kormányzói ál­
lása. Goga akkori belügyminiszter aka­
ratából és jóindulatából a szakáll elérte 
vágyai netovábbját. Gazdája bevonult 
a Nemzeti Bánik süppedő szőnyegekkel 
bélelet, nemesveretü bútorokkal díszí­
tett, tágas kormányzói szobájába, 
amelynek faláról Románia nagy pénz­
ügyi kapacitásainak olajba készített 
remekei néznek le, az ilyen esetekben 
szokásos melankóliával.

Ezzel a lépéssel Burileanu elindult a 
közéleti szereplésnek ama veszélyes lej­
tőjén, amelyen csak a start bizonyos, 
de azt sohasem lehet tudni, hogy a ver­
senyző hol áll meg. A rossz tanácsadók 
már nem egy államférfin, sőt államfő 
sírját ásták meg. A nők ezen a téren 
különösképpen ocliózus szerepet ját­

szottak a, világtörténelemben. De talán 
még ennél is tragikusabb, ha a tanács­
adó szerepét egy oly királyi megjele­
nésű, oly gőgös és oly végtelenül hiú 
lény tölti be, mint aminő a Burileanu 
szakálla volt... El kell ismerni: az em­
ber éveken keresztül ellenállt a tanács­
adó szirénhangjainak. Burileanu mél­
tóságteljesen töltötte be hivatalát, 
igyekezett az objektivitás látszatált 
megőrizni és alaptermészetéhez híven 
minden olyan érintkezési felületet el­
kerülni, amelyből kellemetlenségek szár 
mazhattak volna. így példának okáért 
az újságírókkal son igen érintkezett. 
Egyetlen egyszer történt meg, hogy 
magához kérette a sajtó képviselőit. A 
kamatláb problémájáról olvasott fel 
előttük hosszú és szakértelemre valló 
nyilatkozatot. Sajnos, nem igen tud­
tam odafigyelni. Érdeklődésemet telje­
sen lekötötte az állóról dús hullámok­

ban lehömpölygő hajzuhatag, amely a 
Zichi barlang vízesését jutatta eszem­
be. A szakádon meglátszott, hogy örül 
a sajtó érdeklődésének. Hogy szeret a 
nyilvánosság pompái já ba n sütkérez­
ni. Komoly mozdulatokkal húzta alá 
gazdájának mondanivalóit és játékos 
kedvvel táncoltatta meg a széles ablak- 
tóMákon betóduló napsugarakat. ..

A külföldi kölcsön kérdése azonban 
felborította Burileanu évtizedeken át 
megőrzött lelki egyensúlyéit. Barátai és 
ellenfelei mai napig sem tudják meg­
magyarázni, hogyan ragadtathatta, el 
magát Burileanu annyira, hogy a bank 
igazgatóságának megkérdezése nélkül 
táviratot menesszen és Párizsban ele­
mi ne iái ja a kormányt, hogy a kölcsönt 
az utolsó pillanatban megakadályoz­
hassa. Holott a magyarázat kézenfek­
vőnek látszik. Burileanu talán hozzá­
járult volna eihhoz, hogy továbbra is 
külföldi kontrolor ellenőrizze a Banca 
Nationala ügyvezetését. A szakáll azon­
ban vétót emelt. Sértette a hiúságát, 
bántotta az önérzetét. Nem fért össze 
a méltóságával. A saját önérzetét úgy 
interpretálta gazdája előtt, mintha az 
nemzeti önérzet volna. És addig nem 
nyugodott, amíg gazdája a végzetes és 
rendeltetési helyére soha el nem jutó 
táviratot el nem küldte...

így történt. Hiába. Nem vezet jóra, 
ha Allah valakinek túlságosan nagyra 
növeszti a szakállát...

KASZTNER REZSŐ

Tizennyolc évi súlyos börtönre 
ítélték a zágrábi detektív gyilkosát

Zágráb, március 11. A zágrábi törvény­
széken dr. Margetics tanácselnök ötös bí­
rói tanácsa tegnap tárgyalta Stefek Jó­
zsef zágrábi detektív gyilkosának bün- 
perét. A detektív az elmúlt Szilveszter 
éjszakáján egy nőismerősénél volt és 
ugyanekkor látogatóba jött a nőhöz annak 
1927 óta elvált férje is. A társaság a leg­
jobb hangulatban töltötte az estét és éj- 
félután az asszony, az anyja, a nővére, 
akik szintén ott voltak, aludni mentek, 
mig a két férfi tovább borozgatott. Más­
nap reggel összeroncsolt fejjel, holtan ta­
lálták a lakásban Stefek Józsefet. A gya­
nú az elvált asszony férjére, Hies Rado­
mir csacsaki illetőségű zágrábi többszö­
rösen büntetett kereskedősegédre irá­
nyult, akit a rendőrség le is tartóztatott. 
Ilics először tagadta a bűncselekményt, 
később azonban megtört és beismerő val­
lomást tett. Elmondotta, hogy amikor 
magára maradt Stefekkel, az felszólította, 
hogy hagyja el a lakást, mert különben 
gondoskodni fog arról, hogy a városból

kiutasitsák.A detektív nemcsak sértő sza­
vakat használt, de — Ilisz állítása sze­
rint — revolvert vett elő és azzal fenye­
gette. Ilics, miután attól félt, hogy a de­
tektív lelövi, baltát ragadott és azzal több 
ültést mért Stefek koponyájára.

A tárgyaláson Ilics fenntartotta a vizs- 
gállóbiró előtt tett vallomását, a bíróság 
azonban az önvédelemmel való védeke­
zést nem fogadta el. Különböző feltevé­
sek alakultak ki arra nézve, hogy miként 
folyt le a gyilkosság és miután az orvos­
szakértők szerint az ütések mindegyike 
egymagában is haláltokozó volt és kétsé­
get kizáróan megállapították, hogy Ste- 
feket álomban érte a halál, a bíróság bű­
nösnek mondotta ki Ilicset orvgyilkosság 
bűntettében és ezért tizennyolcévi súlyos 
börtönre, valamint polgári jogainak fel­
függesztésére ítélte.

Az ügyész és a védő háromnapi gondol­
kodási időt kértek a jogorvoslat benyúj­
tására.

Shaw Bernit és Lloyd George 
a hősei egy színdarabnak,

Szinházrablások Londonban és Amerikában
London, március 11. A színházi rabló­

kat — bármilyen hihetetlenül hangzik is 
—- maguk a színigazgatók és a darabirók 
teremtették meg. Először csak papíron 
léteztek, hogy a közönség érdeklődését fo­
kozzák, az amerikai és az angol szerzők 
bűnügyi drámákat Írtak, amelyek második 
vagy harmadik felvonásában rendszerint 
szerepelt egy nyiltszini rablás, a hatás 
kedvéért a nézőtéren fosztanak ki egy 
urat, avagy hölgyet, akiről aztán — ami­
kor már a közönség menekülésre készen 
áll — kiderült, hogy maga is színész...

A publikum szereti ezeket a fogásokat 
és a publikum most lakói is ezért a szó­
rakozásért.

London kellős közepén, a Theater Ric- 
mondban történt az alábbi eset: Ebben a 
kis elegáns színházban kizárólag rémdrá­
mákat játszanak. Nos, a nagy népszerű­
ségnek örvendő kis színházban már hetek 
óta fut telt házak melllett egy darab, a 
Lord görbe utjai. A történet a felső tíz­
ezer körében játszódik és néhány alakjá­
ban állítólag rá lehet ismerni Anglia ak­
tiv politikusaira — többek között Lloyd 
Georgera — valamint több társaságbeli 
uriasszonyra. A cluja azonban Shaw

amelyben a banditák kira­
bolják a gyanútlan nézőket

j Bernát, akit élethü maszkban utánoz egy 
j színész. Meglehetősen komikus szerepe 
van itt a nagy szatirikusnak és tán ez is 
egyik oka a darab sikerének, hogy Shawot 
kicsufolja.

Az obiigáit gyilkosság szintén elkövet­
kezik a második felvonásban. Az egyik 
este a nézőtéren megjelent lóid Bern- 
heim is, a hires bankár. Páholyt már nem 
kapott, leült tehát az első sorokban. Mel­
lette üres marad egy hely. Mikor a néző­
tér elsötétült, elegáns, gyönyörű szép 
szőke nő libegett be a színházba. Az üre­
sen maradt zsöllyét foglalta el, közvet­
len a bankár mellett. Az előadás közben 
a nő idegesen fészkelődött, nyújtogatta a 
nyakát hátra, szemmel láthatóan nyug­
talankodott valaki miatt. Idegessége fel­
tűnt a lordnak is, aki udvariasan megkér­
dezte :

Ájultan dőlt a bankár kar­
jaiba. . .

— Bocsánat asszonyom, a segítségére 
' lehetek valamiben?

— Kérem, uram. . . azt hiszem itt va­
lami tévedés történt. . . ez nem az ön 

í helye... ,

A bankár elővette a jegyét: a jegy &rr; 
a helyre szólt, ahol a bankár ült.

— Érthetetlen — hebegte a szőke szép. 
ság —, én ugyanis a szinház egyik mii 
vésznője vagyok... szerepem szerint min­
den este ezen a helyen elájulok, a par, 
nerem karjai közé. Pár perc múlva vac 
lölvöldözés támad a színpadon... igy 
kozzuk a hatást...

A bankár készséggel felajánlotta a se­
gítő szerepét, hogy amennyiben a partner 
nem érkezne meg idejében. ..

Az ismeretlen ugyanis nagyon csinos 
volt. . .

Hirtelen eldördült egy revolver a szín­
padon. majd valóságos sortüzet adtak |f 
egymásra a „banditák“. A szőkeség ájul­
tan dőlt a bankár karjaiba. A közönség 
részvéttel nézte, a jegyszedők pedig lene 
tőleg feltűnés nélkül kivezették...

A lord csak az előadás után vette észre 
hogy eltűnt a pénztárcája. Ez azonban , 
kisebbik baj lett volna. A pénztárcábaiB 
tízezer font volt, ami szintén eltűnt... ä 
rendőrség aztán kiderítette, hogy a szőke 
szépségnek semmi köze sem volt a szír- 
házhoz. .. de kiderült az is, hogy össze­
játszott az egyik jegyszedővel, aki i,. 
merte a bankárt és tudatta a szőke nővel, 
hogy hol foglalt helyet...

Premier egy páholy kirabk 
lásával

Hasonló rablások úgyszólván napiren­
den vannak Csikágóban és Newyorkbar 
A Brodway egyik legelegánsabb színházá­
ban a premieren raboltak ki egy páholy 
amelyben a pénzvilág arisztokratái ültek 
A trükk egyszerű, de biztos volt. Előzőleg 
játszódott le egy jelenet a szomszéd« 
páholyban, persze színészekkel, akik i 
meglepett nézőt játszották és ijedten tar-l 
tották fel kezeiket, amikor a „rablók“ ra-| 
juk szegezték a revolver csövét. A közön­
ség már anyira ismeri ezeket a trükköket 
hogy „nem dől be“, raffináltabb trükköke: 
követel. Ép ezért bosszankodva vették tu­
domásul a páholybeli nézők, hogy a tapin­
tatlan rendezőség őket is bekapcsolja s 
játékba, nyilván a hatás kedvéért.

— Fel a kezekkel! — rivalt fájuk eg| 
fenyegető férfihang.

— Hagyjon békén! — vont vállat Weil 
ler, az ismert betongyáros — semmi ked­
vem az efféle mókákhoz. ..

Ekkor a revolveres férfi odahajolt ho; 
zá és könyörgő hangon súgta a fülébe:

— Mister... ha ön most elrontja ezt 
jelenetet, megbukik a darab, mi pedig ke| 
nyér nélkül maradunk!

A betongyáros megsajnálta a premie: 
sikeréért drukkoló „banditát“ és mos» 
lyogva belement a játékba. Feltartotta 
kezeit és tűrte, hogy elvegyék a pénztár 
cáját, óráját, gyűrűjét... a nők ékszerei 
szintén letépték.

— Nono — aggodalmaskodott a feleség 
ge — tán mégse kellene ilyen alaposan ki­
fosztani bennünket! — és leintette a túli 
buzgó revolveres banditát.

De ekkor már a kezükben voltak az ősz] 
szes ékszerek... a közönség pedig lelkese: 
tapsolt a gyárosnak és a társaságán:: 
akik ilyen nobilis gesztussal a segitségér| 
siettek a színészeknek. ..

Csak a páholy vendégei fesz] 
kelődtek izgtottan. . .

Aztán: lepergett a harmadik felvonás 
mindenki felkerekedett, csak a páhol! 
vendégei fészkelődtek izgatottan. Utó 
végre mégis csak furcsa a szinház iga* 
gatóságától, hogy ilyen sokáig várakor 
tatja őket az „elrabolt“ értéktárgyak: 
Különben is nem valami csekélységre 
van szó, hisz a hölgyek ékszerei és a pénz 
tárcák tartalma több mint hatvaneze 
dollárra rúgott...

Weislerék még idejében megtudtál 
hogy valódi rablóknak estek áldozatul, 
cementgyáros annyira restelte a dolgot 
hogy első pilllanatban nem akart feUe 
lentést tenni a rendőrségen, mert tudta 
hogy egész Newyork rajta fog kacagni ■ 
de a többiek nem hagyták annyiban a dói 
got. Mondani se kell tán, hogy az ékszí 
rek máig sem kerültek meg.

De nemcsak a közönség, sokszor 
guk a szinészek is áldozatul esnek a bal 
ditáknak. Szóval: nemcsak a szeszesem]^ 
széknek, de a banditáknak is erős kői 
junkturájuk van manapság. Csak a sz® 
házak menek rosszul. És ha keresni aka? 
nak — mondják a rablók — akkor » 
sajnálják azt a pár dollárt a modelleké1 
akikről népszerű darabjaik főhőseit m® 
tázzák, a modern kor lovagjait: a revoh'1 
rés banditákat.

— A szovjet újabb görög és olasz ha.® 
kát kötött le exportja céljaira. Londont* 
jelentik: A szovjet újabb görög és óla® 
hajókat kötött le exportja céljaira. GaW 
nán, fán és petróleumon kívül most 

í Don-vidék szenét is exportálni fogja.
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igy többek közötti 
litását kérhettéll 
őket arra, hogy 3 
telepedjenek és o| 
nak életlehetőség! 
tartottak, hogy I 
tömegesen jelenti 
veszedelmes konkl 
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nak vezetni, kiz| 
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okát, amelynek rj 
mondották neküní 
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A párizsi kövétsél 
tette meg ezeket 
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állna.

Tavaszi
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A párizsi egyetem orvosi fakultása 
numerus* klauzuszt akar felállítani a 

romániai diákok számára
£ Sorbonne orvosi karának dékánja levelet intézett a bukaresti egyetem orvosi fakul­
tásához, amelyben kéri, hogy vegyes francia-román bizottság végezze el a Francia- 
országban tanulni akaró romániai diákok szelekcióját. Costachescu közoktatásügyi

miniszter különös végzése
Bncuresti-Bukarcst, március 11. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) A párizsi 
egyetem orvosi fakultása átiratot kül­
dött a bukaresti egyetem orvosi kará­
nak. Az átirat túlságosan magasnak 
tartja a francia egyetemeken hallgató 
romániai diákok számát és egyszerűen 
azt javasolja, hogy vezessék be a nu- 
merusz klauzuszt a francia egyeteme­
ken a Romániából odakerülő diákokra. 
Az alább közölt átirat megértéséhez 
mindenesetre tudni kell azt, hogy a 
romániai diákok bizonyos privilégiu­
mot élveztek a francia egyetemeken, 
így többek között állami diploma kiál­
lítását kérhették. Ez feljogosította 
(két arra, hogy Franciaországban meg 
telepedjenek és ott keressenek maguk­
nak életlehetőségeket. A franciák attól 
tartottak, hogy az állami diplomáért 
tömegesen jelentkező romániai diákok 
veszedelmes konkurrenciát fognak csi­
nálni francia kollégáiknak. A nume- 
rusz klauzusz, amelyet most be akar­
nak vezetni, kizárólag ezekre az álla­
mi diplomát kérőkre vonatkozik. 
Egyébként a francia egyetemek ezután 
is nyitva maradnak a tanulni óhajtók 
számára.

Az átirat szövege
Az átiratot a párizsi egyetem orvosi 

fakultása nevében dr. Balthazár dékán 
irta alá s a következőképpen hangzik: 
„Jelenleg ötszáztizenegy román diák 
an beiratkozva a fakultásra. Ezek kö­

zül 436 kéri. hogy adjunk nekik állami 
iiplomát. Ez a helyzet nem tartható 
:enn tovább, minthogy a 436 közül 
több mint 400-an Franciaországban 
fognak letelepedni, mihelyst megkap­
tak diplomájukat.

Kénytelen volnánk törvényes utón 
megakadályozni, hogy idegenek orvosi 
nrakszist folytassanak Franciaország­
ban és ez a törvény kiterjedne a romá­
nokra is. Szeretnék tiszteletben tartani

románok privilégiumát, ezt azonban 
limitálni kell.

85.2 százalék zsidó
A dossziékat átvizsgálva megállapí­

tottuk, hogy a 436 diák közül 20 szá­
zalék származik a csatolt területekről. 
A romániai diákok ideözönlése tehát 
>m az ország területi megnagyobbo- 
üasának tudható be. Megállapítottuk 
azonban azt is, hogy a 436 diák 85.2 
százalékban zsidókból rekrutálódik. 
Kém akarjuk kutatni eme szelekció 
okát, amelynek meg kell szűnnie. Azt 
mondották nekünk, hogy a zsidók több­
sége nem román állampolgár, nem vá­
lasztók és nem teljesítenek katonai 
szolgálatot. Igaz ez a dolog? Ha igy 
an, úgy könnyű lesz beiratkozásukat 

visszautasítani s a rendet helyreállítani. 
A párizsi követség azonban nem erősi- 
'ette meg ezeket az információkat. Azt 
mondották nekünk, hogy az összes zsi­
dók régebben is kötelezve voltak kato­
nai szolgálatra. Azt is mondották, hogy 
a zsidók legnagyobb része rendelkezik 
az összes polgárjogokkal.

Ha igy van, nem látunk más megol­
dást, minthogy bevezessük a numerusz 
Klauzuszt a párizsi egyetem orvosi fa­
kukásán, azon romániai diákok számá­
vá. akik francia állami diplomát akar­
nak kapni. Példának okáért minden 
évben legfeljebb 30 román diákot ven­
nénk fel, ezek közül 20-at Párizsban. 
A szelekciót francia-román vegyes bi­
zottság végezné, amely diplomáciai 
ágenseken kívül a bukaresti és párizsi 
r” vosi fakultásainak professzoraiból 
állna.

Valóban hálára köteleznének le, ha 
közölnék velünk véleményüket, mert 
semmit sem akarunk csinálni, anélkül, 
hogy Önöktől előzőleg meg nem álla­
podtunk volna.“

Három érdekes dolog
Az igen érdekes átiratból a követ­

kező három dolog tűnik ki:
1. A romániai orvosjelöltek remény­

telennek látják az országban való elhe­
lyezkedésüket és Franciaországba gra- 
vitálnak.

2. A Párizsban hallgató romániai 
diákok túlnyomó többsége a régi király 
ságból rekrutálódik, mig a csatolt te­
rületek továbbra is inkább a középeu­
rópai egyetemek felé orientálódnak.

3. A Párizsban hallgató romániai 
diákoknak egy tekintélyes százaléka 
zsidó.

Természetes dolog, hogy ez a körül­

mény feltűnt a párizsi professzorok­
nak, akik eléggé érthető formában ad­
nak kifejezést csodálkozásuknak „eme 
furcsa szelekció fölött“. Kiderült végül 
az átiratból az is, hogy különböző gya­
núsítások és vádak áradatát zúdítják a 
Párizsban hallgató zsidó diákokra, 
hogy megakadályozhassák őket tanul­
mányaik folytatásában. Ha Balthazar 
professzor ismerné a romániai egyete­
meken uralkodó speciális viszonyokat, 
akkor bizonyára megértené a romániai 
zsidó diákok külföldre való tendálásá- 
nak mélyebb okait is.

Az átiratot a bukaresti egyetem át­
tette a közoktatásügyi minisztérium­
hoz. Costachescu miniszter a következő 
lakónikus végzést vezette rá az át­
iratra.

„A minisztérium hozzájárul ahhoz, 
hogy Párizsban vegyes bizottság mü- ,

Modern zsidó költők
Ivan Goll, Andre Spire, Jabotinszky, 
Weríel, Max Brod, Avigdor Hameiri, 

stb.

zsidó versei
(Herz könyvtár) 20 lej beküldése ellené­
ben pórtómentesen küldi az Uj Kelet 

könyvosztálya.

ködjék, amely vizsga alapján minden 
évben elvégezze a szelekciót azok kö­
zött, akik be akarnak iratkozni a pári­
zsi egyetem orvosi fakultására.“

Costachescu miniszter végzése, ha 
nem csalódunk, nem teljesen egyezik a 
párizsi egyetem orvosi fakultásának 
átiratában foglalt javaslattal. A pári­
zsi egyetem ugyanis csak azok között 
kér szelekciót, akik francia állami dip­
lomát akarnak kapni, Costachescu vég­
zéséből pedig arra lehetne következtet­
ni, mintha a szelekció mindazokra vo­
natkozna, akik a francia egyetemekre 
be akarnak iratkozni. Félő, hogy ez az 
átirat alkalmat fog adni a romániai 
hatóságoknak arra, hogy megkadá- 
lyozzanak tanulmányaik külföldön való 
folytatásában olyan diákokat, akik 
esetleg önhibájukon kívül kénytelenek 
az ország határain kívül keresni a ta­
nulás lehetőségeit.

Szolnokon egy harmadosztályú fülkében gaz­
dátlan bőröndöt találtak, melyben egy fiatal 
nő holtteste volt elrejtve A nyomozó hatóságok azt hiszik, 

hogy kéjgyilkosság történt
Budapest, március 11. A hatvani 1 

vonat egyik harmadik osztályú kocsi­
jában Szolnokon a pályaudvaron gaz­
dátlan bőröndöt találtak, amelyet az 
állomásfőnök rendőri bizottság közben- 
j ötté vei felbontatott. A bőröndben egy 
fiatal nő holttestét rejtette el ismeret­
len tettes.

A rendőrségen az a feltevés alakult 
ki, hogy valamelyik budapesti, sajgó- 
tarjáni, vagy miskolci vonatról emel­
ték át Hatvanban a szolnoki vonatra az 
utazókoffert s azután elmenekültek.

Hatvanban személyleirást adtak egy 
férfiről, akit egy 14 éves leány kisére-

1 tében láttak kofferrel a vonatra szál- 
lani, de aztán mindketten eltűntek az 
éjben s többet nem jelentkeztek a vo­
naton. A nyomozó hatóságok azt hiszik, 
hogy kéjgyilkosság történt.

Az áldozatot délután felboncolták, 
hogy a halál oka megállapittassék.

Budapesten, Becsben es Párizsban hatalmas hű 
viharok pusztítottak az elmúlt éjszaka

Svájcban 50 éve nem volt olyan havazás, mint most. Bajorországban 
is megszakítás nélkül havazik. Bécsben rendkívüli hideg van

Budapest, március 11. Ma délelőtt 
erőteljes szélrohamok mellett hatalmas 
hóvihar dühöngött Budapesten. A vi­
har házak tetőzsindelyeit szaggatta le 
a külvárosokban és cégtáblákat is le­
tépett. Sebesülések történtek. Délfelé 
egyidőben nyolc helyre hívták ki a men 
tőket vihar okozta uccai sebesülések­
hez. A Dunántúlon több járásban nem 
tudtak utnák indítani a vidékre szóló 
postaj áratokat. Néhány távíró- és tele­
fonvonal a hóvihar következtében erő­
sen megrongálódott, úgy, hogy Zala és 
Tolna egyes vidékeivel a táviró- és te­
lefonösszeköttetés megszakadt. A vas­
úti forgalomban eddig nagyobb nehéz­

séget nem okozott az Ítéletidő.
A Dunántúlon az éjszaka is hóziva­

tarok és havazások voltak. A vonatok 
késésekkel közlekednek. Helyenként 
orkánszerü szélrohamok emeltek hatal­
mas hótorlaszokat országutakon és 
vasútvonalakon. A Balaton ma éjjel 
több ponton újra befagyott. Somogy­
bán uj áradás van. Egész éjjel havas 
eső esett. A vasútvonalakon csak a ma­
gas töltés biztosítja a forgalom to­
vábbi fenntartásának lehetőségét, mert 
a töltés mindkét oldalán árvíz van.

Párizs, március 11. Ma egész éjjel 
havazott a francia fővárosban. Reggel­
re 30 centiméteres hó borította az ut-

Drogéria csődtömeg­
ből vásárolt áruk

Csak pár napig!

kiárusítása megkezdődött!
Nyitva délelőtt 9—Hg, délután 4—7 óráig

Cluj, Sir. Regina Maria (v. Deák Ferenc ncca) 4. szám

testet. A hőmérséklet —7 fok Celsius 
volt.

A le bourgeti repülőtér hófúvás 
miatt használhatatlanná vált s a repülő 
gépek nem tudtak indulni utasaikkal.

Kelet-Franciaországban a vasúti köz 
lekedésben nagy késések állottak be a 
hótorlaszok miatt. A bretagnei partok 
mentén újra viharos az időjárás. 
Douarnenais közelében két halászhajó 
elsülyedt a viharban.

Bécs, március 11. Az időjárás to­
vábbra is rendkívül hideg. Egész éjjel 
esett a hó és a szélrohamok sok helyütt 
hótorlaszokat emeltek. Reggelre sürü 
hóréteg borította az úttestet.

Berlin, március 11. Bajorországban 
megszakítás nélkül tovább havazik. 
Több vasútvonalon nagy késéssel köz­
lekednek a vonatok. A Fekete erdőben 
és a Bajor-Alpokban helyenként más­
fél méteres a hó.

Bern, március 11. Svájcban március­
ban 50 éve nem volt a mostanihoz ha­
sonló arányú havazás. Bernben a kül­
városokban csaknem egy méteres a hó. 
Bázelben az iskolásfiuk sítalpakon jár­
nak iskolába. Ma megélénkült a szél­
járás is és az ország több kantonjában 
hótorlaszok keletkeztek országutakon 
és vasúti vonalakon.

Tavaszi ruhákat szezon előtt előnyösebben fest, tisztit CZINK, Cluj
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DÚCA:
Románia beteg ország a 
még betegebb Európában

A volt belügyminiszter rendkívül érdekes nyilatkozata a Neue Freue 
Pressében a romániai gazdasági és politikai válságról. Dúca elismeri, 
hogy a háború utáni összes kormányok felelősek a mai helyzetért

Becs. március 11. (Az Uj Kelet tu­
dósitójától.) I. G. Dúca volt belügymi­
niszter, a liberális párt vezére érdekes 
nyilatkozatot adott a Neue Freie 
Presse bukaresti szerkesztőjének Ro­
mániai politikai és gazdasági helyzeté­
ről. Dúca kijelentései különösképpen 
nyernek jelentőségükben azáltal, hogy 
ezek a kijelentések ma már a liberális 
párt hivatalos véleményének és állás- 
foglalásának tekinthető. A volt bel­
ügyminiszter többek között a követke­
zőket mondotta:

Románia kettős válsága
— Nyilvánvaló, hogy Románia ket­

tős válságon megy keresztül: politikai 
és gazdasági válságon. A politikai vál­
ság véleményem szerint annak a mód­
nak tulajdonítható, ahogyan a Mariin 
és Mironescu kormányok a közügyeket 
vezették. Mindkét kormány egy olyan 
pártból került ki, amely nem rendelke­
zett a megfelelő kormányzási tapaszta­
latokkal. Politikai válság azonban 
csak másodsorban jöhet számításba. A 
helyzetet a gazdasági válság teszi kü­
lönösképpen súlyossá. Nem lehet két­
séges, hogy különböző kormányok, 
amelyek a háború óta egymást váltot­
ták a hatalmon, ugyancsak részesei 
ennek a válságnak.

Hogyan érintette Romániát 
a világ krízis ?

— Igazságtalanság volna azonban 
teljes mértékben reájuk hárítani a fe­
lelősséget, A mi gazdasági krízisünk 
igazi okai magában a világgazdaság 
válságában keresendő, amelynek kö­
vetkezményeit mi nagyobb mértékben 
élvezzük. Nem szabad elfelejteni, hogy 
a mi

egész nemzetgazdaságunk és ke­
reskedelmi mérlegünk három ter­
mékre támaszkodik: a gabonáira, 

a petróleumra és a fára.
Nos, a világválság éppen e három ter­
méket érintette a legsúlyosabban. A 
túltermelés és az általános gazdasági 
válság következtében felvevő piacot 
egyre nehezebben lehet találni a gabo­
na számára, amelynek ára egyre esik. 
Ugyanez áll a petróleumtermékekre is. 
A petróleumtermékek ára páratlanul 
álló visszaesést mutat fel és összes pet­
róleumtermelő vállalataink válságos 
momentumokon mennek keresztül.

Az orosz dumping
A faipart az orosz dumping követ­

keztében érte súlyos csapás. Más orszá­
gokhoz hasonlóan mi is kénytelenek 
voltunk teret engedni a különböző pia­
cokon az orosz konkurenciával szem­
ben. Románia egykor virágzó faipara 
teljesen tönkrement.

Nagy vállalatok csökkentették, 
vagy teljesen megszüntették tevé­
kenyerüket, elbocsátották tisztvi­

selőiket és munkásaikat.
Mindezekhez járul még a bankjegyfor­
galom válsága, amely az utóbbi két év­
ben súlyosabbá vált, bár a stabilizáció 
tói a helyzet javulását remélték. Elke­
rülhetetlen módon vissza kellett, hogy 
essen kivitelünk is s ezzel be is zárult 
az a circulus vitiosus, amelyben mi 
most forgunk.

Románia helyzete jobb, 
mint az ipari államoké

— Ám mindezek ellenére is ki kell 
jelentenem, hogy Románia gazdasági 
helyzetét kevésbé súlyosnak tartom, 
mint más országokét, különbösen pe­
dig az ipari államokét. Románia lakos­
ságának 85 százalékát parasztok alkot­

ják, akiknek biztosítva van legalább a 
hajlékuk és a napi kenyerük. Románia 
ezért könnyebben viseli el a válságot, 
mint más országok, ahol munkanélkü­
liek millióit kell csititani és táplálni. A 
válság szociális visszahatása könnyebb 
tehát náluk s ez megkönnyíti a kor­
mányzás problémáit is. A mi helyze­
tünket talán a következőképpen jelle­
mezhetnénk :

Románia beteg ország a táléin még 
betegebb Európában.

— Azt kérdezi, hogy mi volna a hely­
zet megoldása? Megoldás kétféle van. 
Az egyik, a kevésbé fontos tőlünk függ 
s a másik, a jóval fontosabb nemzet­
közi tényezőktől. Ami a mi lehetősé­
geinken belül mozgó megoldásokat il­
leti, a párt, amelynek vezetője vagyok, 
kidolgozott egy széleskörű programot, 
amely a szükséghez mérten kibővithető, 
vagy retusálható, de amely összességé­
ben kétségtelenül alkalmas arra, hogy 
orvosolja a mai nehézségeket.

Nemzetközi akció szükséges 
— Ami a nemzetközi tényezőket il­

leti, pártom meg van győződve arról, 
hogy csakis ezen az utón lehet megta­
lálni a válság megszüntetéséhez szük­
séges eszközöket. Éppen ezért minden 
tőle telhetőt el fog követni, hogy hozzá­
járuljon egy ilyen nemzetközi akció 

előidézéséhez. Pártom a legnagyobb 
megértés szellemét képviselve,

hajlandó bármilyen javaslatot el­
fogadni, amely nemzetközi meg­
egyezés utján megoldja a mai ne­

hézségeket.
Ami pártomat és engem különösképpen 
nyugtalanít az a tény, hogy éppen a 
mai kritikus pillanatokban Európa fé­

lénken és gyöngén reagál a közös ve­
szedelmekre. Mintha a közös érdek tu­
data még nem érett volna ki minde­
nütt a maga teljességében —

mintha az egoista, érdekekkel való 
foglalkozás erősebb volna, mint a 

közös érdekek megértése.
Ebben az értelemben akciót kellene in­

dítani az összes országok közvéleményei­
nek és kormányainak befolyásolására. Kü­
lönösképpen a Népszövetségnek kell ki­
mondani a döntő szót és magához ragadni 
a szükséges iniciativát. Géninek ki kell 
kerülnie az üres szavak szférájából. Mint 
hogy mindig is bizalommal voltam e nagy 
nemzetközi organizmus lehetőségeivel 
szemben, a jelen minden csalódásai elle­
nére sem akarom a jövővel szembeni re­
ményeimet elveszteni.

Dúca pártjáról
— Ami Románia külpolitikáját illeti, 

semmi sem indokolná eddigi irányvona­
laink megváltoztatását. S hogy végül ma­
gáról a liberális pártról is beszéljek: 
csak annyit akarok megállapítani, hogy 
sokkal könnyebb tényeket fikcióktól meg­
különböztetni, semminthogy szükségesnek 
tartanám kiemelni pártom összetartását 
véleményegységét, fegyelmezettségét, vagy 
hogy foglalkoznom kellene bizonyos disz- 
szidensek kisiklott próbálkozásaival.

A Neue Freie Presse szerkesztője Dúca 
nyilatkozatának legutóbbi passzusához a 
következő kommentárokat fűzi:

„ Dúca nyilatkozatainak utolsó sza­
kasza válasz volt a George Bratianu ak­
ciójával kapcsolatos kérdésekre. A beszél­
getésből arra lehetne következtetni, hogy 
Dúca még lehetségesnek tartja a George 
Bratianuval, Bratianu Jonel fiával való 
kibékülést. Végül ki kell még emelnem, 
hogy Dúca a beszélgetés során többizben 
is kifejezést adott annak a lojalitásnak, 
amellyel ő és pártja a koronával szemben 
viseltetnek.

Szerelmi bánatában szivenlőtte magát 
Macskássy Lajos kolozsvári tisztviselő
Cluj-Kolozsvár, március 11. (Az Uj Ke­

let tudósítójától.) A Park szanatórium für­
dőjében ma reggel tragikus öngyilkossá­
got fedeztek fel, amelynek egy állásnél­
küli kolozsvári magánalkalmazott lett ál­
dozata. A Park-fürdőben ma reggel 8 óra­
kor megjelent egy jól öltözött fiatalember 
és kádfürdőt rendelt. Amikor a fürdőt el­
készítették és a személyzet eltávozott a 
helyiségből, a fiatalember magára zárta 
az ajtót. Ezután órák hosszat nem jelent­
kezett. A fürdő személyzetének végül fel­
tűnt, hogy a vendég sokáig időzik a für­
dőszobában és valaki bekopogtatott az aj­
tón. A kopogtatásra azonban senki nem 
felelt. Ekkor hangosan dörömbölni kezd­
tek, majd, mikor erre sem feleltek, fel­
törték az ajtót.

A szoba közepén, sápadtan, lecsukott 
szemekkel találták a vendéget, akinek 

melléből lassan szivárgott a vér.

A fürdőszemélyzet azonnal értesítette 
az ötödik kerületi rendőrséget, ahonnan 
Hagea rendőrkomiszár és dr. Hossu rend­
őrségi orvos szálltak ki. A hatóságok azon­
ban már csak a beállott halált konstatál­
hatták.

Az öngyilkos több bucsulevet hagyott 
hátra. Megállapították, hogy Macskásy La­
josnak hívják és szüleinek lakásán, a 
Dézsma ucca 2. szám alatt lakik. Pénztár­
cájában néhány iratot és névjegyeket ta­
láltak. A holttest mellett hevert Browning 
ja, melyből egy golyó hiányzott. A búcsú­
levelekből megállapítást nyert, hogy Macs 
kássy szerelmi bánatában követte el vég­
zetes tettét.

Egyik barátjának levelet irt, amely­
ben elpanaszolja, hogy nagyváradi 

szerelmese miatt lett öngyilkos.

Ebben azt a tanácsot adja barátjának, 
hogy vigyázzon magára és ne barátkozzon 
nőkkel.

A tragikus sorsú fiatalember családja 
mit sem tudott arról, hogy Macskássy sze­
relmi bánatában öngyilkosságra szánta el 
magát. Macskássy a Leonida autogarázs- 
ban volt alkalmazásban, ^honnan öt hónap 
pal ezelőtt leépítették. Azóta állás nélkül 
él és ez is jelentékenyen befolyásolta az 
utóbbi hetekben megnyilvánult "búskomor­
ságát.

Az öngyilkos holttestét a bonctani in­
tézetbe szállították.

A 78 éves apa és 3 érettségizett 
leánya közösen Indultak a halálba 

a nyomorúság elöl
Budapest, március 11. A napirenden 

lévő öngyilkosságok sorozatából döbbe­
netesen emelkedik ki az a kétségbeesett 
leszámolás, amellyel három intelligens, 
gimnáziumi érettségit tett leánytestvér

és hetvennyolc éves apjuk, tett pontot 
hányatott életükre. Lakásukon először 
valamennyien megmérgezték magukat, 
majd elvánszorogtak a Dunához és az 
egyik íeánytestvér kivételével, aki a

gyengeségtől ezt az utat sem bírta 
már megtenni, belevetették magukat a 
Duna jeges vizébe.

A borzalmas tragédia tegnap déli 
tizenkét órakor történt és a hatóságok 
csak ma reggelre tudtak annyit kiderí­
teni, hogy az öngyilkos leányok a Sza­
badkáról négy évvel ezelőtt felköltözött 
Rosenberg-nővérekkel azonosak, akik 
apjukkal Rosenberg Miksával együtt 
négy évvel ezelőtt költöztek Szabadká­
ról Budapestre, miután a jugoszláv ha­
tóságok Rosenberg Miksát, aki egr 
ügyvédi irodának volt az alkalmazott­
ja, politikai okokból kiutasították Ju­
goszláviából.

Mindhárom leány gimnáziumi érett­
ségit tett, de a rossz gazdasági viszo­
nyok miatt nem bírtak olyan egziszten­
ciához jutni, amely fenntartásukat biz­
tosította volna. Két nappal ezelőtt a 
leányok kint jártak egyik újpesti isme­
rősüknél, akitől ezerötszáz pengőt kér­
tek kölcsön, hogy azzal egy trafikot 
nyissanak.

Ezúttal sem volt azonban szerencsé­
jük, mert ismerősük nem volt abban a 
helyzetben, hogy a szerencsétlen leá­
nyokon segíthetett volna. Ugvlátszik 
ez a kudarc érlelte meg bennük az ön- 
gyilkosság gondolatát, amellyel nyil­
vánvalóig már régebben foglalkozhat­
tak.

Tervüket tegnap délben hajtották 
végre a Margit hídról, ahonnan a déli 
forgalom idején két nő és egy férfi ug­
rott az erősen zajló folyóba, A járóke­
lők között nagy riadalom támadt és a 
patra kikötött csolnakokkal igyekeztek 
az öngyilkosokat kimenteni, azonban 
csak az egyik leányt sikerült felhozni, 
a mentőkocsiban azonban az is kiszen­
vedett. A férfi és a másik nő elmerült, 
utóbbinak a holttestét déli egy óra táj­
ban a Döbrentei térnél kivetette a viz.

A mentőkocsiban meghalt leány kar­
kötőórája tizenkétóránál megállt, a ha­
lálugrás tehát pontosan délben történt. 
A leány kabátjának zsebében ráakad­
tak az első Írásra is, amely támpontot 
nyújtott az öngyilkosok kilétének meg­
állapítására. Ez az irás egy személy­
azonossági igazolvány volt és igy ju­
tott el a rendőrség a Rosenberg-nővé- 
rek lakására, ahol megtalálták eszmé­
letlen állapotban a harmadik Rosen- 
berg-leányt, akitől később, amidőn job­
ban lett és ki lehetett hallgatni, napvi­
lágra került a megdöbbentő négyszeres 
öngyilkosság néhány megrázó körül­
ménye. A lakásban fekvő leány — aki 
a Rosenberg-családból egyedül maradt 
életben — elmondotta, hogy odahaza 
megbeszélték, hogy meg halnak és tet­
tüket közös akarattal úgy követik el, 
hogy előbb mérget vesznek be, majd 
kimennek a Dunához és a vízbe ölik 
magukat. Az előre elkészített mérget 
be is vették, majd együtt megindultak 
a Margit hid irányába. Útközben a leg­
fiatalabb leány rosszul lett és nem 
birt tovább menni. Elmaradt a többiek­
től, akik ekkor már sietve igyekeztek, 
hogy halálos céljukat elérjék.

A rendőrségi megállapítás szerint a 
Dunában halálukat lelt áldozatok nevei 
a következők: Rosenberg Miksa hetven 
nyolc éves, Rosenberg Erzsébet, Ro­
senberg Margit volt magántisztviselő­
nők, mig a lakáson életben talált leány 
neve Rosenberg Irén.

A megdöbbentő tragédia áldozatai 
iránt óriási részvét nyilvánul meg.

AMBROSI.FISCHER&CO
AIUD-JUD-A1.BA

Elsőosztályu alany vesszőket, Berlan- 
clieri x Riparia, Riparia portalis és Ri- 
paria x Rupestris. adunk el mélyen leszál­
lított árakon. Szőlőoltványokat is szállí­
tunk előnyös árak mellett. Árjegyzék díj­
talan.

Csütörtök, 1930. r\

A „Moi 
a minis; 

ai

ment is tárgyalni fogj 
derülni ezek a részletei 

Dr. Lupu: Először ke 
csont. Én még nem vaj 
hogy a kölcsön meg van 

Gafencu: Megnyugtáj 
meg van kötve. Az égés 
tomos munkának minős] 
amellyel a kölcsönt m] 
ivozni. A kormánynak 
az. hogy szankciót alks 
szabotálója ellen.

„A ni
Dr. Lupu: Egy anal 11 

nincsenek törvényes jog
Leon és Gafencu vili 

majd Jorga emelkedik 
hogy Mironescunak válj 
vádjaira. Ha a minis! 
[törvényes alapra helyezj 
rüeanut menesztette, 

dja magát a vádakkal 
Manoilescu ipar- és 

üniszter emelkedik ezi|
- Mironescu mi ni szít 

laszolhat a deklarációi’! 
agyta az üléstermet. D 
vakolják, én is beszéli 
:ste felhívott telefonon! 

(és megkért, interveniálj 
iogy ne küldje el azt a[ 
ia Banknak. Elmenti 

tvogó palotájába, ahol 
íattam a volt bankkori 
eanu kijelentete, hogy 
e. Majd kis gondolkozá] 
iOgy fél, miszerint a kel 
yozta a távirat továbbit! 
iozzátette, hogy a követi 
neg fog jelenni a párij 
igyanazt a táviratot máj 
Lsek voltak a felfüggesq 
Toncescu kamarai alt 

.tvette az elnökséget, bt 
•onescu miniszterelnök 
szett és válaszolni óhí 
dójára. A többség tapsi 
íironescut, aki a követkj

Már hónapil 
ellen dolgoz!

, Goga ur, aki időni 
elenni a kamarában, oil 
áztatott ellenem, amel 
méltóságomon alulinak j 
roiesszor iránti nagyra 
rra. hogy mégis válasz 
mangzott el ellenem, hói 
8n értesítettem Angiiéi 
ezendő változásokról. EJ 
z y tény, hogy Burileal 
zabotálására irányuló f 
ónapokkal ezelőtt látna 
őrelátó politikusnak, j 

■°«y komoly eseménye« 
16 ,és ezért előre kellel 
[rrol, hogy kik lehetnd 
mkkormányzói állás bel
p.t.

Jorga tudomj 
niszterelnök

Jorga professzor kije) 
ln, elégedve a miniszter 

hangsúlyozta, hogy

J

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE: 
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

Minden kél
feleletet

K GéNIÜS kis lenI
idegen szavak szí 

°txa, jog, közgazdasál 
ja Kunden szaváról 1
*0.900 cikk, 800 kép, el
ert az eddigi 560 leje*!
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kötve 24d

KAPHATÓ AZ ül 
könyvosztai]
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jutat sem bírta 
Itták magukat a

|iia tegnap déli 
[és a hatóságok 

annyit kideri- 
leányok a Szá­

llott felköltözött 
Izonosak, akik 
Miksával együtt 
Iztek Szabadká­
ja jugoszláv ha- 
jksat. aki egv
laz alkalmazott- 
lutasitották Ju-

hnáziumi érett- 
jazdasági viszo- 
)lvan egziszten- 

Itartásukat biz- 
I il ezelőtt a 

újpesti isme- 
I tengőt kér- 
|ii egy trafikot

aban szerenesé- 
volt abban a 

•enesétlen leá- 
Ugy látszik 

bennük az ön- 
amellyel nyil- 
foglalkozhat-

llben hajtottak 
ihonnan a déli 
is egy férfi ug- 
|óba. A járóke- 

támadt és a 
lkai igyekeztek 
Iteni. azonban 
terült felhozni, 
h az is kiszen- 
Ék nő elmerült. 
Ki egy óra táj­
kivetette a viz. 
palt leány kar­
megállt. a ha­
lélben történt, 

(bében ráakad- 
íely támpontot 
fkilétének meg- 

egy személy- 
lói t és igy j u- 
|osenberg-nővé- 
ilálták eszmé- 
nadik Rosen- 

amidőn job- 
Ulgatni, napvi- 
ptő négyszeres 
legrázó köriil- 

leány — aki 
ryedül maradt 

Ihogy odahaza 
jhalnak és tet- 
fy követik el, 

lek be, majd 
a vízbe ölik 

?zitett mérget 
It megindultak 
jtközben a leg­

lett és nem 
jadt a többiek­
re igyekeztek. 
Írjék.
litás szerint a 
tdozatok nevei 
jMiksa hetven 
[Erzsébet, Ro- 
jgántisztviselő- 
^n talált leány

dia áldozatai 
tmul meg.

A „Monitorul Oficial“ nyilvánosságra hozta 
a miniszterelnöknek Burileanu működéséről 

a király elé terjesztett vádiratát
„OUÄ

GUM..?

világmárka 
megóvja Önt 

a nemi- 
betegségek­

től.

0ent is tárgyalni fogja, ki fognak majd 
terülni ezek a részletek is.

j)r. Lupu: Először kössék meg azt a köl 
cS5nt. Én még nem vagyok biztos benne, 
i,9gv a kölcsön meg van kötve.

Gafencu: Megnyugtathatom, hogy már 
meg van kötve. Az egész közvélemény alat 
y-iios munkának minősiti azt a kampányt, 
amellyel a kölcsönt meg akarták akadá­
lyozni. A kormánynak törvényes joga volt 
az, hogy szankciót alkalmazzon a kölcsön 
szabotálja ellen.

„Analfabéta kormány“
Dr. Lupu: Egy analfabéta kormánynak 

nincsenek törvényes jogai.
Leon és Gafencu vitatkoznak ezután, 

majd Jorga emelkedik szólásra. Kijelenti, 
hogy Mironescunak válaszolnia kell Goga 
vadjaira. Ha a miniszterelnök valóban 
örvényes alapra helyezkedett, amikor Bu- 
rileanut menesztette, akkor igazolni is 
Padja magát a vádakkal szemben.

Manóilescu ipar- és kereskedelemügyi 
miniszter emelkedik ezután szólásra.

— Mironescu miniszterelnök nem is vá­
laszolhat a deklarációra, mert Goga el­
hagyta az üléstermet. De ha az urak erő- 

akolják. én is beszélhetek. Vasárnap 
este felhívott telefonon a miniszterelnök 

megkért, interveniáljak Burileanunál, 
hogy ne küldje el azt a táviratot a Fran­
cia Banknak. Elmentem Burileanu ra­
gyogó palotájába, ahol párbeszédet foly­
tattam a volt bankkormányzóval. Buri­
leanu kijelentete. hogy a táviratot elküld­
te. Maid kis gondolkozás után hozzátette, 
fogy fél. miszerint a kormány megakadá- 
>ozta a távirat továbbítását. Aztán azt is 
. jzzátette. hogy a következő nap reggelén 

heg fog jelenni a párizsi követségen és 
ugyanazt a táviratot másodszor is elküldi. 
Ezek voltak a fellüggesztés előzményei. 

Toncescu kamarai alelnök. aki közben 
mietts az elnökséget, bejelenti, hogy Mi- 
onescu miniszterelnök a parlamentbe ér­
tett és válaszolni óhajt Goga deklará­
ciójára. A többség tapsviharral fogadja 
.'’.ronescut, aki a következőket mondja:

Már hónapok óta a kölcsön 
ellen dolgozott Burileanu

- Goga ur, aki időnként meg szokott 
ynn: a Kamarában, olyan vádakat hán­

yatott ellenem, amelyekre válaszolni 
-•«lóságomon alulinak tartom. Jorga 
yesszor iránti nagyrabecsülésem indít 
Ta- h°gy mégis válaszoljak. Az a vád 
mgzott el ellenem, hogy én már pénte- 

ien értesítettem Anghelescut a bekövet- 
--í.idő változásokról. Ezzel szemben áll 

,a \®ny. hogy Burileanunak a kölcsön 
^dotálására irányuló manőverei már ‘ 

“^napokkal ezelőtt láthatók voltak. Mint 
porelató politikusnak, tudnom kellett, 

komoly események következhetnek 
,®s ezért előre kellett tájékozódnom 

- , y hogv kik lehetnek alkalmasak a 
^Kormányzói állás betöltésére. Ez tör-

Jorga tudomásul veszi a mi­
niszterelnök válaszát

Jorga professzor kijelenti, hogy meg 
■ Hegedve a miniszterelnök válaszával 
«tngsulyozta. hogy végre szükséges

(Első oldali cikkünk folytatása)

volna a parlamentben valóban parlamen­
táris szokásokat meghonosítani, hogy az 
egyes pártok szembenálló képviselői euró­
pai modorban fejezzék ki mondanivalói­
kat.

Tizenöt százalékban maximál­
ták a kamatot

Dr. Lupu: Csupán annyit akarok meg­
jegyezni, hogyha jól emlékszem, Manoi- 
lescu miniszter ur is tagja volt annak a 
kormánynak, amely Burileanut bankkor­
mányzóvá kinevezte. (Általános derült­
ség.)

Ezután áttértek a napirendre, amelyen 
az uzsoratörvény szakaszonkénti vitája 
szerepelt. Az első szakasznál a kamara 
óriási lelkesedéssel fogadta azt a módosí­
tást, hogy a maximális kamatláb a vissz- 
leszámitolási kamatlábon felül hat száza­
lék legyen, összesen tehát 15 százalék. A 
második szakasznál elfogadták dr. Fi­
scher Tivadarnak azt a javaslatát .amely 
szerint bíróság előtt minden követelés 
csak írott akták alapján perelhető.

A parlament ülése este nyolc órakor 
ért véget.

Burileanu a Monitorul Oficialban 
kapta ki obsitját

Bucuresti-Bukarest, március 11. Buri­
leanu bankkormányzó erőszakos meneszté­
se ma újabb szenzációt robbantot ki Bu­
karestben. A „Monitorul Oficial“ mai szá­
ma ugyanis leközli azt a királyi dekrétu­
mot. amely Burileanut meneszti és Anghe­
lescut nevezi ki bankormányzóvá. A hiva­
talos lap azonban a rendes szokástól el- 
térőleg nemcsak a két dekrétumot közli, 
hanem teljes terjedelmében leközli a mi­
niszterelnöknek a király elét terjesztett re 
ferátumát is, amely ország-világ előtt a 
legsúlyosabban bélyegzi meg a volt bank­
kormányzó ténykedéseit.

A nyivánosságra hozott referátum első 
szakasza igy szól:

„Dimitre Burileanu, a Nemzeti Bank 
kormányzója a Jegybank vezetésében 
nem tudta tultenni magát egyéni és fő­
leg politikai szempontokon. Innen ered­
tek azok a következmények, amelyek egy­
formán károsak voltak úgy az állam, 
mint a Nemzeti Bank szempontjából. 
Nem beszélve a régebbi dolgokról, csak 
néhány újabb eseményt fogok citálni, 
amely súlyosan érinti az ország hitelét 
és presztízsét. Noha a kölcsöntárgyalá- 
sok során semmilyen lényeges nézetel­
térés sem volt a kormány és a Nemzeti 
Bank között, a bankkormányzó megkí­
sérelt konfliktust szítani egyrészt a 
kormány és a Nemzeti Bank, másrészt 
a Nemzeti Bank és egy külföldi nagy 
Jegybank között azzal a nyilvánvaló 
céllal, hogy megakadályozza a párizsi 
piacon tárgyalt kölcsön realizálását.“

E súlyos bevezető szavak után a referá­
tum részletesen felsorolja azokat a távira­
tokat, amelyekkel Burileanu félre akarta 
vezetni a Francia Bankot. A miniszterel- 

1 nők referátuma után a Monitorul Oficial 
leközli a király lakonikus dekrétumát, a- 
mely Burileanu menesztésével csattanós 
választ adott a miniszterelnök vádjaira.

Titulescu és Maniu hazajönnek
_A kölcsöntárgyalások sikeres befejezése 

miatt megnyilvánult öröm még mindig 
tart a fővárosban. Eredményes munkájá­
nak befejeztével a Párizsban működő ro­
mán bizottság rövidesen visszaérkezik az 
országba. Autentikus forrásból eredő hí­
rek szerint Cesianu párizsi román követ 
ma este elhagyta Párizst és holnap Buka­
restbe érkezik. Popovici pénzügyminiszter 
ugyancsak szerdán este utazott el Pá­
rizsból.

A Lupta úgy értesül, hogy a pénzügy- 
miniszter a francia Riviérára megy, 
ahol huszonnégy órát tölt és megbeszé 
léseket folytat Maniu volt miniszter- 

elnökkel.
A Lupta egyébként azt a megerősítésre 

szoruló hirt is hozzáfűzi jelentéséhez, 
hogy

Popovicival együtt Maniu Gyula is az 
országba jön és a pénzügyminiszter 
társaságában szombaton érkezik Bu­

karestbe.
Ugyancsak megerősítésre szoruló hír­

adás számol be arról, hogy Titulescu lon­

doni követ szombaton szintén a fővárosba 
érkezik. Titulescut állítólag a király hi­
vatta haza, hogy nagyfontosságu gazda­
sági kérdésekben kérje ki a véleményét.

Burileanu menesztése egyébként miég 
mindig szenzációja Bukarestnek. Politikai 
körökben különbözőképpen kommentálják 
Burileanu szerepét. Az Indreptarea, az 
Averescu párt hivatalos lapja érthetően 
a leghevesebb támadásokat intézi a kor­
mány ellen. Kormánykörökben megálla­
pítják, hogy

Burileanut mindig Goga inspirálta és 
az ő terve volt az, hogy a kormányt 
a kölcsöntárgyalások meghiúsításával 

megbuktassa.
Az Adeverul mai száma a Burileanu- 

üggyel kapcsolatosan úgy értesül, hogy 
a megbukott bankkormányzó nem fog nyíl 
vános polémiába bocsátkozni a miniszter- 
elnökkel, hanem jogi utón akarja vélt 
igazát érvényesíteni. Burileanu továbbra 
is a Banca Nationala kormányzójának te­
kinti magát. Elmozdítását és utódjának 
kinevezését törvénytelennek tekinti. Bu­
rileanu mindaddig nem vesz részt a köz­
életben, míg igazságszolgáltatási döntés 
ügyében nincsen. Ha az Ítélet kedvezőt­
len lesz, úgy aktiv részt fog venni a nép­
párt politikájában.

Kormánykörökben általános optimizmus 
uralkodik a kölcsön megkötése után. Min­
denütt egybehangzóan hangsúlyozzák a 
kulcson jelentőségét. A szerződés értel­
mében 24 »millió dollár készpénz jön az 
országba, amely 4 millárd 50 millió lej­
nek felel meg és ez az összeg frissítőén 
fog hatni az ország gazdasági életére. Be­
láthatatlan előnyöket jelent az országra 
a 10 millió dolláros útépítési kölcsön, 
mert az utépitő-érdekeltségek csak a gé­
peket hozzák külföldről, mig az anyago­
kat és a munkaerőket Romániából szer­
zik be.

A kormány helyzete a kölcsön követ­
keztében rendkívül megszilárdult

és Burileanu menesztésének körülményei 
azt is igazolják, hogy Mironescu teljes 
mértékben bírja az uralkodó bizalmát. A 
kormány átszervezéséről újabb hírek nem 
érkeztek és igy hinni kell a tegnapi eré­
lyes kormánycáfolatnak, amely a kormány 
átalakításáról szóló hírekkel kapcsolat­
ban jelent meg.

Egy szekérderék rádió

Kiskorú alkalmazottai hónapokon 
keresztül fosztogatták a Rex rádió-
UZlüt dfursktsfat Egy millió lejre rúg az eladott rádiók értéke

Szekérderék számra szállította vissza a rendőrség a bűnös alkalmazottaknál talált rádiókat

Hinden kérdésre
feleletet ad a

A GENIUS KIS LEXIKONA (ISII)

'.yjf* idegen szavak szótára, sport, fi- 
J'ia\ Jog, közgazdaság, technika, stk 
Mahden szaváról felvilágosit 

cikk, 800 kép, 64 mümelléklet 
- az eddig] 56$ lej es bolti ár helyett

ffs fűzve 200 lei, 
otve 24O-— lei
Kapható az üj kelet 

könyvosztályában

Cluj-Kolozsvár, március 11. (Az Uj Ke­
let tudósítójától.) A kolozsvári hatodik 
kerületi rendőrség ma szenzációsan érde­
kes bűnügyben kezdte meg a vizsgálatot. 
A rendőrségnek tudomására jutott, hogy 
a Rex rádió- és csillárraktár alkalmazot­
tai maguk között szövetkezetei alakítot­
tak, amely hónapokon keresztül lopkodta 
az üzlet anyagraktárából a rádiófelszere­
lési cikkeket. Az alkalmazottak városszer­
te nevetségesen olcsó áron adták el és sze­
relték fel a lopott rádiókat.

Üzelmeiket hónapokon keresztül olyan 
ügyességgel folytatták, hogy az üzlet 
tulajdonosa semmit sem vett észre ma 

nővéreikből.

Az első pillanatban még a rendőrségnek 
sem volt sejtelme arról, hogy a csak kis­
korúakból álló társaság hatalmas össze­
gekkel károsították meg az üzletet.

A kiskorúaknál eszközölt házkutatá­
sok alkalmával egész szekérderékre 
való rádiót és alkatrészeket szedtek 

össze.
Csak a bűnösöknél talált rádiók értéke 
megközelíti a 300 ezer lejt. A rendőrség 
az egész napon keresztül folytatott nyomo­
zás adataiból azt akarja megállapítani, 
hogy a hónapok óta folyó üzelmek alatt 
hol helyeztek el potom áron rádiókat a tol 
vajok.

Hozzávetőleges számítás szerint egy 
millióra rúghat az ellopott, legkülön­

bözőbb tipusu rádiók értéke.
A rendőrség az egész városban kiter­

jeszti a nyomozást és mindenünnen, aho­
vá a kiskorú tettesek rádiókat szereltek 
fel, el fogják kobozni a készülékeket.

Este kilenc órakor

nos bw nos bw

nyolc kiskorú örizetbevételét rendelte 
el Draghiciu Aurél,

a rendőrség bűnügyi osztályának igazga­
tója. A nap folyamán rendkívül sok ki­
hallgatást foganatosítottak. Elővezették a 
cég egész személyzetét és számos kihallga­
tást foganatosítottak azok között is, akik 
az alkalmazottaktól rádiókat vásároltak.

Érdekes, hogy a különös bűnügyben nem 
a cég részéről érkezett az első feljelentés, 
hanem a hatodik kerületi rendőrség veze­
tője, Rosván komiszár magáninformációi 
alapján derültek ki a visszaélések. A cég 

csak akkor értesült a történtekről, 
amikor a nyomozás már megkezdődött

és ekkor a cégtulajdonos, özv. Rexné tette 
meg az írásbeli feljelentést a rendőrségen, 
hogy a vizsgálat folytatható legyen.

A kiskorú bűnösök egyelőre a rendőr­
ségi fogda lakói és csak akkor kisérik át 
őket az ügyészségre, amikor az általuk 
kihelyezett rádiókról is részletes adatok 
birtokába jut a rendőrség.

Megbízható HÚSVÉTI fűszerárukat, legelőnyösebben SPÉTER 
.í^ÓZESMÉL, Plata M. Viteazul 12. alatt vásárolhat

BormazsoEa mmmm megérkezett hhhh Bormazsola

— Nyilvánosságra hozzák a francia­
olasz flottaegvezniény szövegét. London­
ból jelentik: A francia-olasz-angol flotta­
egyezmény szövegét a japán és az ameri­
kai kormányokkal történt megállapodás 
után ma délután nyilvánosságra hozzák.
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Dr. Lenke Manó lugosi 
főrabbi jubileuma

Az elmúlt vasárnap bensőséges, meleg 
ünneplésben részesítette Lugos város zsi­
dósága főrabbiját, dr. Lenke Manót, Lú­
goson való működésének 25-ik évfordulója 
alkalmából.

Az ünnepség a templomban kezdődött, 
melyet zsúfolásig töltött meg a közönség, 
akiknek soraiban a hatóságok fejei, a test 
vér hitközségek kiküldöttjei és a többi íe- 
lekezetek delegátusai is helyet foglaltak. 
Czitron Géza főkántor és a templomi 
énekkar, valamint a „Hazamir“ zsidó da­
lárda vegyes- és férfikara szép hálaadó­
zsoltárokat énekeltek, majd a jubiláns ve- 
je. dr. Deutsch Ernő brassói főrabbi mon­
dott magasszárnyalásu, magvas ünnepi 
beszédet, melyre dr. Lenkei Manó főrabbi 
sokszor megcsodált szónoki tehetségével 
mélyen szántó gondolatokban gazdag és 
ragyogóan felépített beszédben válaszolt, 
amelynek befejezéséül Isten áldását kérte 
hitközségére. Utána a nyitott frigyszek­
rény előtt a király és a királyi család 
egészségéért és az ország boldogulásáért 
mondott imát, melynek végeztével a ..Ha­
zamir“ az „Imnul Regalt“ énekelte. A két 
gyönyörű beszéd könnyekig hatotta meg 
az ünneplő közönséget.

Az ünnepség ezután a hitközség nagy­
termében folytatódott. A díszközgyűlést 
Szidon János főfelügyelő, a hitközség al- 
elnöke nyitotta meg. szívélyes szavakkal 
üdvözölvén a megjelent vendégeket s át­
adván a szót dr. Sebestyén Lipót ügyvéd­
nek, aki a hitközség háláját és ragaszko­
dását szép beszéd kíséretében fejezte ki. 
Ezután Boros Joan c. püspök, a görgög 
katolikus klérus és egyház, Sintescu lel­
kész a görög keleti egyház üdvözletét tol­
mácsolták, dr. Ferry rendfőnök a Minori­
ta rendház és a róm. katolikus hitközség 
szerencsekivánatait fejezte ki. Szombati- 
Szabó István, az ismertnevü költő-pap, 
református híveinek tiszteletéről biztosí­
totta a jubilánst költői szárnyalása beszé­
dében. mig KIösz lelkész a német evangé­
likus hitközség gratulációját tolmácsolta. 
A jubiláns minden egyes üdvözlő beszédé­
re a szónok anyanyelvén reflektált. Ez­
után Petre Bucica tábornok, brigádpa­
rancsnok nagy tetszéssel fogadott beszédé 
ben méltatta a jubiláns főrabbi minden­
kit elismerésre késztető kiváló emberi tu­
lajdonságait és a hadsereg jókívánságait 
fejezte ki. A vármegye közönségének ne­
vében dr. Dragu prefektus, a város közön­
ségének nevében pedig dr. Biráescu pri­
mär találtak szép szavakat a jubiláns ki­
váló szellemi képességeinek és társadalmi 
munkájának értékelésére. A Líceum tantes 
füleiének gratulációját Goldenbhmi Brúnó 
fejezte ki. Dr. Lenke Manó főrabbi is­
mét minden egyes üdvözlőnek román nyel­
ven válaszolva köszönte meg a szép beszé­
deket és biztosította őket, hogy továbbra 
is minden igyekezetével azon lesz, hogy a 
város harmonikus békéjét ápolja. Ezután 
a különböző zsidó testületek üdvözlésére 
került a sor, dr. Löwy marosvásárhelyi 
főrabbi az országrészi rabbitestület nevé­
ben, dr. Singer temes vár-gyár városi fő­
rabbi hitközsége nevében, dr. Vágvölgvi 
főrabbi az aradi, dr. Dreschler főrabbi a 
temesvár-belvárosi hitközségek, végül Se­
bestyén D. a nagyváradi hitközség kép­
viseletében mondottak szebbnél-szebb be­
szédeket.

A lugosi izr. Nőegylet háláját Szidon 
Jánosné tolmácsolta, mig Huszár Vilmos 
a Chevra Kadischa, Spitzer Dávid pedig a 
Talmud Tóra egylet köszönetét és ragasz­
kodását fejezték ki beszédeikben. Végül az 
E. Zs. N. Sz. és a Lugosi Cionista Egye­
sület nevében dr. Deutsch Mór mondott 
hálás köszönetét a cioni eszmének a szó­
székről, az előadói asztal mögül és a tár­
saságban nyújtott értékes támogatásáért. 
A zsidó közületek elhangzott üdvözlésére 
a jubiláns főrabbi hosszabb beszédben vá­
laszolt, visszapillantást vetve negyedév­
százados itteni működésére, felsorolván 
mindazokat, akik a hitközség intézményei­
nek élén támogatták őt munkájában, majd 
a cionizmus előretöréséről és a zsidó nép 
és zsidó vallás egymáshoz való viszonyá­
ról szólott. Befejezésül meghatott szavak­
ban köszönte meg mégegyszer a sok el­
hangzott üdvözlést. Szidon János alelnök 
zárszavaival ért véget a felemelő ünnep­
ség, mely ünnepe volt Lugos zsidóságának 
de kiemelkedő társadalmi esemény volt 
Lugos város történetében is.

— Németországban általános vasutas- 
sztrájk fenyeget, Berlinből jelentik: Né­
metországban általános vasutassztrájk fe­
nyeget. A szakszervezetek nem fogadják 
el az alkalmazottak és munkások bércsök­
kentését. A birodalmi közlekedésügyi mi­
nisztérium és a vasút vezetősége egyeztető 
bizottság elé viszi a bérkonfliktus ügyét.

A diktatúra nem lehet alapjasemmiféle megoldásnak
— mondotta Bríinig kancellár

Berlin, március 11. A német diákegye­
sület 10 éves fennállása alkalmábój teg­
nap a birodalmi gyűlés keretében nagy 
ünnepség folyt le és különösen Brüning 
birodalmi kancellár beszéde váltott ki 
nagy hatást. A birodalmi kancellár meg­
emlékezett arról, hogy a diákegyesület a 
háború utáni nyomor napjaiban alakult 
meg és ma a nyomor és a szükség mint­
egy orkán süvít végig Németország fe­
lett. A világkrizis az államra nehezedik. 
A birodalmi kancellár ezután a diktatúrá­
ról elterjedt hírekkel kapcsolatosan nyi­
latkozott. Számosán' a diktatúrát tartják 
a nehézségekből való kivezető útnak — 
mondotta Brüning. — Ez nem újság. Bis­
marck már negyven évvel ezelőtt intete 
az ifjúságot ezen irányzat követésétől. A 
diktatúra nem lehet alapja semiféle meg­
oldásnak. Ezt a gondolatot el kell vetni 
— jelentette ki a kancellár.

a diákegyesületek ünnepélyén
I Berlin, március 11. Nagy feltűnést kel- 
I tett Schiele közélelmezési miniszter nvi- 
j latkozata, aki rámutatott arra, hogy a kor 
I mány terveinek megvalósítása elé nem 

szabad akadályokat gördíteni, mert kü­
lönben Hindenburg ehlök sem vállalja 
tovább elnöki tisztének betöltését és le 
fog mondani. Schiele kijelentette, hogy a 
német nemzeti párt a szükségrendeletek 
miatt nagy kampányt indított a kormány 
ellen, pedig Hindenburg akoron hangsú­
lyozta, hogy amennyiben a birodalmi 
gyűlés nem teszi magáévá a kormány 
szükségrendeleteit, úgy lemond, vagy pe­
dig feloszlatja a birodalmi gyűlést. Most 
ezen elhatározását megismételte és ö 
— Schiele — nyugodtan kijelentheti, hogy 
amennyiben a szükségrend el eteket a biro­
dalmi gyűlésben leszavaznák, úgy Hin­
denburg azonnal lemond a köztársasági 
elnöki tisztének viseléséről.

Középkor 1931-ben
Állítólag zsoldos hadsereget szervez Gani bég a sógora,

az albán király ellen
Zágráb, március 11. Érdekes politi- , 

kai személyiség tartózkodik néhány j 
nap óta Zágrábban. Gani bég, a két 
esztendővel ezelőtt Prágában meggyil­
kolt Cena bég, volt albán követ öccse 
délszerbiai birtokáról hosszabb tartóz­
kodásra ide érkezett. Gani bég sógora 
Achmed Zogu királynak, akinek el­
hunyt felesége Gani bég húga volt. 
Gani béget általában úgy tekintik, mint 
albán trónkövetelőt és mostani írtjával 
kapcsolatban az a hir terjedt el, hogy 
guerillaharcokat akar kezdeni Albánia 
ellen és zsoldosokat toboroz, akikkel 
Tiranát akarja megtámadni.

Gani bég, aki nábobi vagyon ura, 
felbecsülhetetlen összegeket áldoz arra 
a célra, hogy Achmed Zogut megbuk­
tassa és saját magát kiáltassa ki Al­
bánia királyává.

A Shquipnire cimii albán lap azt ír­
ja, hogy Gani bég fejenként három Na- 
poleon-aranvat fizet azoknak, akik be­
lépnek zsoldos hadseregébe és vállal­
koznak arra, hogy Albánia ellen tá­
madjanak.

A lainzi gyilkosság vádlottjának bünpe- 
rében a bécsi biróság ma megkezdte az

uj főtárgyalást
Előreláthatólag tíz napig fog tartani Bauer Gusztáv bünperének 
újabb tárgyalása. Bauer teljesen megtört a hosszú vizsgálati

fogság alatt
Bécs, március 11. Bauer Gusztáv peré­

ben ma megkezdték az uj főtárgyalást. A 
biróság mintegy nyolcvan tanút hallgat 
ki. A főtárgyalás előreláthatólag tiz na­
pig fog tartani. Múlt év novemberében 
tárgyalta először a biróság a szenzációs 
bünpert, amely az egész világsajtót fog­
lalkoztatta. Tiz napi izgalmas és meglepő 
fordulatokban gazdag tárgyalás után a 
bizonyítékok hiányossága miatt a biróság 
a tárgyalást berekesztette és bizonyos 
pontokra vonatkozólag elrendelte a vizs­
gálat kiegészítését.

Az ügyészi vád
Bauer Gusztáv 40 éves kereskedőt azzal 

vádolja az ügyész, hogy 1928 julius 17-én,

tehát két és háromnegyed évvel ezelőtt 
Fellner Katalin volt táncosnőt megölte s 
annak értéktárgyait eltulajdonította. A 
fentnevezett napon a lainzi vadaskertben 
egy 30 év körüli nő holtestére bukkantak. 
Sokáig nem tudták a holttest személy- 
azonosságát megállapítani, mig azután egy 
karakterisztikus fogsor vezetett a bűntény 
kibogozására. A fogorvos a leírás alapján 
ráismert arra, hogy ezt a fogsort ő csi­
nálta és feljegyzései alapján azután meg­
állapította annak tulajdonosát, Scheftner 
Katalint, akit később egy Fellner András 
nevű magyar emberhez ment feleségül.

A nyomozás során megállapították, hogy 
a gyilkos először több revolverlövéssel

Kolozsvári Mentők készpénz sorsjátéké!
Nyeremény garantálva és fizetve Banca Albina által

SOHA TÖBBÉ!
ilyen alkalom, hogy csekély 100 lejért gazdag ember lehessen, rterl 

március 15-én 100.000 lejt, március 25-én 200.000 lejt és

április hó 1-én 1 millió leit nyerhet
A cluji Mentők sorsjegy húzásain.

Siessen a vásárlással, amíg nem késő!
Sorsjegy kapható: dohány-hirlapáruda, borbélyoknál és uccai árusok­
nál, valamint 117. lőj előzetes beküldése ellenében a Sorsjegyiroda Cluj,

Str. Memorandului No. 16.
Nyeremény jegyzék hirlapilag közölve i
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Az albán lapnak ez a cikke az egész 
Balkánon a szenzáció erejével hatott.

Gani bég a zágrábi Novostiban rész­
letesen nyilatkozik és a Shquipnire hí­
rét fantasztikus kitalálásnak minősíti. 
Politikai körökben ezzel szemben úgy 
tudják, hogy Gani bég tényleg készü­
lődik Achmed Zogu ellen, azonban Ju­
goszláviában aligha akar zsoldosokat 
toborozni, mert ha ilyesmit megkísérel­
ne, őt is megbüntetnék s azokat is, akik 
zsoldjába szegődnek. Jugoszlávia terü­
letén ugyanis tilos mindenfajta tobor­
zás s azonkívül a kormány, amely a 
baráti viszonyt fenn akarja tartani Al­
bániával, azt sem tűrné, hogy Gani bég 
itt előkészületeket tegyen Albánia bel­
li gyeibe való bárminemű beavatko­
zásra.

Nem lehetetlen azonban, hogy más 
államokban kísérletezik a bég. A há­
rom Napoleon-aranv sok pénz s bizo­
nyosan sok vállalkozót találna a nemes 
bég, aki ezt a pénzt elfogadná. Olyat, 
aki aztán Albániába is elmenne — már 
kevesebbet.

agyonlőtte áldozatát, a holtestet azutáj 
leöntötte benzinnel és meggyujtotta, hor 
tettének nyomait eltüntesse. A gyanú e!I 
szőr a meggyilkolt férjére, Fellner Andrá- 
ra irányult, aki azonban alibit bizonvi 
tett. Később Bauer Gusztávot vették gy- 
nuba és Berlinben le is tartóztatták.

Nincsenek bizonyítékok, csal
gyanuokok

Mint említettük, kézzelfogható bizony,, 
ték nem állt a vádhatóság rendelkezésére] 
azonban egesz sereg terhelő gyanuok me­
rült fel, amit az ügyész elegendőnek tai 
Iáit arra, hogy Bauer Gusztáv ellen Feli 
ner Katalin meggyilkolása miatt vádJ 
emeljen. Ezeket a gyanuokokat a kövei] 
kezőkben foglalhatjuk össze:

Fellner Katalin julius 17-én, tehát 
gyilkosság napján jött Bécsbe és elutaza 
sa eiőtt közölte barátnőjével, Nonh Lili 
vei, hogy szeretőjének, Bauer Gusztáva 
meglátogatására utazik az osztrák fövi 
rosba.

Fellner Katalin táviratilag értesíted 
Bauer Gusztávot, aki sürgönyben a ki 
vetkezőkép válaszolt: „örömmel várlak 
érkezésed napjáról értesíts“. Bauer Gus; 
táv beismerte, hogy a megérkezés napjá: 
julius 17-én együtt volt Fellner Katalii 
nal, de csak délelőtt, holott a gyilkossá 
délután történt. A délutánra vonatkozói; 
azonban a vádlott nem tudott alibit biz; 
nyitani. Terhelő momentumként szerepe! 
az első tárgyaláson az a vallomás, a; 
lyet Bauer egyik alkalmazottja lett. Eszí 
rint Bauer a gyilkosság előtt való napi 
megbízta alkalmazottját, vegyen a részér 
egy belga pisztolyt a hozzávaló golyókk 
A fegyverszakértők megállapították, ho] 
a holttesten talált lövedékek a Bauer i 
tál vásárolt pisztolyból származnak 
pisztoly nyomtalanul eltűnt Bauer túli 
donából. A holttest mellett találtak e: 
benzinesüveget, amelyről Bauer szakáé 
nője azt állította, hogy ugyanolyan, mi 
amilyent a vádlott fürdőszobájában t 
totí. Ugyancsak a holttest mellett sz; 
ráz spirituszmaradványokat találtak, 
nyomozás megállapította, hogy Bauer v; 
lóban vásárolt szárazspirituszt. Beigaa 
lást nyert az, hogy Bauer tort aran; 
adott el, azonkívül ékszerdarabokat ajáa 
tiékozott uj kedvesének. Decker Alicen 
amelyekről kiderült, hogy'Fellner Katali 
tulajdonát képezték.

Bauer azonban taga

Ezek a fő gyanuokok, amelyeket a v 
irat felsorakoztatott Bauer ellen. Ezzi 
szemben Bauer ártatlannak mondja mi 
gát. Az ékszerekre vonatkozólag azt hai 
goztatta, hogy azokat Olaszországban v; 
sároita. Teljesen esztelennek minősítette 
rablógyilkosság vádját, mert minte? 

havi 2000 silling jövedelme volt s ebb 
megtudott élni.' A kritikus julius 17-® 
tényleg találkozott Fellner Katalinnal, i 
délután egy órakor elváltak és többé ne: 
is találkoztak. Fellner Katalin pénzt ké 
tőle és ő adott is neki 1500 silling0 
amiért azután Fellner Katalin átadó 

neki egy csomó bundát, hogy azokat érti 
kesitse. Bauer beismerte, hogy julius 10-e 
vásárolt metaspirituszt, ez azonban ess 
a véletlen borzalmas játéka.

Az uj vizsgák
Az első tárgyalás után az iratok vissza 

kerültek a vizsgálóbíróhoz, akinek a k 
vetkező homályos pontokra vonatkozók 
kellett világosságot deríteni:

Megfelel-e egyes tanuknak vallomás 
hogy Fellner Andrást a kritikus nap° 
julius 17-én Bécsben látták. MegállaP 
tandó, vájjon Fellner Katalint browniti 
pisztollyal, vagy pedig más fegyvert* 
lőtték agyon, aminek a lehetősége feDl 
forog. Továbbá megállapítandó, vaj]0 
Fellner Katalinnak, mint azt egy tar 
vallotta, volt-e browningja. MegállaP 
tandó, vájjon a korallfülbevaló, amely 
Bauer Decker Alicenak ajándékozott 
azután visszakért, honnan származik.

A jegyeket a mai tárgyalásra, mintv 
lami premierre, már előre elkapkodta 
A tárgyalásra nyolcvan tanút idézt® 
meg. A hosszú vizsgálati fogság egy®1 
ként felőrölte Baeur Gusztáv idegeit 
fizikailag kikezdte a robusztus embert
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bánsági zsid 

Főszerkesztő: I 
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— Cionizmus és szil
vári Akademií Barissj 
17-én este 9 órai kezei
olvasótermében vitae!
Marton Ernő „Cionizrl 
címen előadást tart, I 
A Barisszia ezúton hi j 
re a Kolozsváron tárj 
térni hallgatókat. I
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mányreform kérdését)!
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eddig minden 20 ezer I 
toltak egy tagot a nej 
nek következtében a ll 
lás alapján 198 tanáéi 
népszaporulat figyelel 
204 lett a tanácstagok! 
ti körök a tanácstagi 
mát csökkenteni akarj 
jövőben 23 ezer szaxl 
sék egy-egy tanácstagja 
184-re csökkenne. Ua 
hogy ezeknek a mandij 
négy évre hosszabbittl 
a kérdésekben fog dől 
A szociáldemokrata n 
vaslatot ellenzi, a poj 
pedig megoszlanak a [

— Athénben komm
lak le. Athénből jeli 
tegnap jól megszerve j 
pontot leplezett le. j 
nőt a detektívek letarj 
hatólag, ma újabb la 
nak eszközölni. A lelj 
központ az elkobzott j 
esi, konstantinápolyi, 1 
riai kommunista közpj 
köttetésben.

—• Műsoros Pur
városi kereteket jó 
rendezett az orso\ 
kedvelő gárdája 
termében Susán p 
dór főállatorvos, a 
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jelenteket és mélt: 
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A konferansz szei 
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derűs percet szer 
kitűnő rendezésér 
kovits Ödön uraks 
adást piknik és re 
fe. A Löwenkopf I- 
hivott műkedvelő
szolgálatában áll.
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_Mária királyné Ileana hercegnő kísé­
retében hosszabb külföldi útra indul. Bu­
karestből jelentik: Mária királyné — ud­
vari körökből nyert értesülésünk szerint 
__ e hét folyamán külföldre utazik. A ki- 

I rályné először Belgrádba megy, onnan né- 
! hány nap múlva folytatja útját Párizsba.

Az utazás további programja most készül,
; a-onban a marokkói látogatás valószinü- 
! jeI elmarad. A királynét elkíséri Ileana 
i hercegnő is.

— Cionizmus és szocializmus. A kolozs­
vári Akademií Barisszia kedden, folyó hó 
17-én este 9 órai kezdettel a Zsidó Menza 
olvasótermében vitaestélyt rendez. Dr. 
Marton Ernő „Cionizmus és szocializmus“ 
címen előadást tart. amelyet vita követ. 
A Barisszia ezúton hívja meg a vitaestély­
re a Kolozsváron tartózkodó összes egye­
temi hallgatókat.

— Robbanás történt egy szerbiai bányá­
ban. Belgrádból jelentik: Az Észak-Szer- 
biában fekvő Bori rézbányában súlyos rob 
bánás történt, melynek következtében a 
bányában tűz támadt. Egy mérnök veze­
tésével munkások hatoltak be a bányába, 
r. ,-ry a tüzet eloltsák, de a tűz folytán ki­
fejlődött mérges gázok úgy a mérnököt, 
ránt a két munkást megölték. Jóval ké­
sőbb sikerült csak a bányába hatolni és 
a tüzet eloltani.

— Gondosan válogassa meg hashajtó­
ját. Sőt kérje ki orvosa tanácsát, aki Ar­
iin drágáét fog ajánlani, mert biztos,
enyhe, olcsó.

— Népszavazás lesz Svájcban az a lkot- 
sinyreform kérdésében. Bernből jelentik: 
£ hó 16-án népszavazás lesz Svájcban az 
aikotmányreformról. Az alkotmány szerint 
eddig minden 20 ezer szavazó után válasz­
tottak egy tagot a nemzeti tanácsba s en­
nek következtében a legutóbbi népszámlá­
lás alapján 198 tanácstag volt s a tavalyi 
népszaporulat figyelembevételével tavaly 
204 lett a tanácstagok száma. A parlamen­
ti körök a tanácstagok (képviselők) szá­
mát csökkenteni akarják olymódon, hogy a 
jövőben 23 ezer szavazó után választas­
sák egv-egy tanácstag, miáltal ezek száma 
184-re csökkenne. Ugyancsak javasolják, 
hogy ezeknek a mandátuma három évről 
négy évre hosszabbittassék meg. Kezekben 
a kérdésekben fog dönteni a népszavazás. 
A szociáldemokrata párt mind a két ja­
vaslatot ellenzi, a polgári pártok között 
Udig megoszlanak a vélemények.

— Athénben kommunistákat tartóztat­
tak le. Athénből jelentik: A rendőrség 
tegnap jól megszervezett kommunista köz­
pontot leplezett le. Egy férfit és három 
not a detektívek letartóztattak és előrelát­
hatólag, ma újabb letartóztatásokat fog­
nak eszközölni. A leleplezett kommunista 
központ az elkobzott levelezés szerint, bé- 
cj-, konstantinápolyi, bombay-i és alexand 
mai kommunista központokkal állott össze 
kottetésben.

— Műsoros Purim-bál Orsován. A kis­
városi kereteket jóval meghaladó előadást 
rendezett az őrs óva i zsidó hitközség mű­
kedvelő gárdája az ,,0zanics“ szálloda 
termében Susán purim napján. Vas An­
dor főállatorvos, a hitközség alelnöke ma- 
gaaszárnyaiásu beszédben üdvözölte a meg 
jelenteket és méltatta az ünnep jelentősé­
gét. A prológot a kis Brück Edgárd mon­
dotta kedvesen. Két egyfelvonásosban 
Stern Mici úrnő, Sohr Klári, Spiller Bö- 
zú Marton Béla és Jakab Vilmos tűntek 
k: különösen, akiket a közönség szűnni 
fiem akaró tapsorkánnal honorált. Miklós 
Andor szájharmonikával végzett valóban 
Rüvészi produkciókat. Ábraháma Bözsi és 
Reicher Kati bájosan szavaltak. Az e§t 
legkimagaslóbb pontja Vas Andorné sza­
valata volt. Morris Rosenfeld „Vihar“ c. 
költeményét szavalta dilettánst meghazud­
toló hozzáértéssel, művészi tehetséggel. 
A konferansz szerepét Spiller Baba látta 
er szellemesen, ötletesen, sok kellemes, 
tkrus percet szerezve a közönségnek. A 
: tűnő rendezésért Marton Gyula és Ber- 
l-oyits Ödön urakat illeti dicséret. Az elő­
adást piknik és reggelig tartó tánc követ­
te A Löwenkopf Kálmán rabbi által életre 
tiivott műkedvelő gárda a cionista eszme
szolgálatában áll.

A garázdálkodó falusi csendőr­
őrmester a tábla előtt

2000 lej pénzbüntetésre ítélték Hermann Petru körmendi csendőr­
őrmestert, aki szeretettel foglalkozott a parasztok megverésével

Cluj-Kolozsvár, március 11. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). A kolozsvári Ítélő­
tábla előtt tegnap Kövend község csendőr 
őrmestere ült a vádlottak padján. A 
csendőrőrmestert többrendbeli hivatalos 
hatalommal való visszaéléssel vádolta az 
ügyészség. Hermann Péter őrmester Kö- 
venden előszeretettel foglalkozott azzal, 
hogy a kezeügyébe került, főleg kisebb­
ségi parasztokat elagyabugyálja. így egy 
alkalommal véz-esre verte Német Ferenc 
parasztlegényt, aki kukoricát ritkított a 
falu határában. Német munkaközben há­
rom puskagolyót hallott elsüviteni a füle 
mellett. A legény az országúira ment, 
ahol a cseiidörőrmesterrel találta magát 
szemközt. Német megkérdezte a csendőr­
őrmestert, hogy ki lőtt, de ez felelet he­

lyett a kutyáját uszította a legényre. Ez­
után ő maga is rátámadt a legényre és 
véresre verte.

A második verekedést két gyermek ösz- 
szetüzése miatt rendezte az őrmester ur. 
Crisan Maria parasztasszony kislánya 
megütötte az őrmester ur szakácsnőjének 
kisfiát. Ezért Hermann Péter őrmester ur 
előbb a gyermeket verte véresre, majd 
az anyját, sőt még jegyzőkönyvet is vett 
fel az esetről.

Végül a parasztok feljelentették az őr­
mestert,akit a törvényszék 2000 lej pénz- 
büntetésre Ítélt. A tábla jóváhagyta az ité 
letet és a perköltségek megtérítésére kö­
telezte az őrmestert. Hermann a semmitő- 
székhez fellebbezett.

— Javult a pamut ára. Londonból je­
lentik : A pamut ára 13 havi áresés után 
javult. Ez a birminghami és a londoni nem 
zetközi vásárokon történt üzletkötéseknek 
tulajdonítható. Gazdasági körökben némi 
optimizmus tapasztalható. A gyárak leg­
többje őszig el van látva megrendeléssel.

—Eljegyzés. Herzlinger Elzi Blaj és 
Horváth Géza Oradea jegyesek. Minden 
külön értesítés helyett.

— Tízezeré vés barlangi lelet, „ősvilági 
ember nincsen!“ Ez volt Cuvier tétele, pe­
dig már a 18. században találtak emberi 
csontokat régi kihalt ősvilági állatok 
csontjai közé keveredve. Ilyen ősvilági 
állatok voltak a 2 és félméter magas bar­
langi medve, óriás szarvas és a barlangi 
hiéna, melyeknek csontmaradványai még 
ma is nagy számban találhatók a bihar- 
megyei or.császai, fericsei és a meziádi 
barlangban. Ezen érdekességeket fogja 
Papp Lajos, az ismertnevü iró és bihari 
turistavezér folyó hó 15-én, vasárnap este 
az unitárius kollégium dísztermében veti- 
tettképes előadás keretében ismertetni. Az 
előadást az Erdélyi Kárpát Egyesület fotó 
szakosztálya rendezi. Kezdete 6 órakor. 
Műsor megváltása kötelező.

Magyar Szinház-mozgó:

Samu Cohen nászúién
A legmulatságosabb vígjáték.

— Szivenlö'tte magát, mert nem akart 
tovább szüleinek terhére lenni. Budapest­
ről jelentik: A Vig ucca és a Népszínház 
ucea sarkán lévő „Vörös papagály“ étke­
zőben tegnap szivenlőtte magát Teltsch 
Pál 30 éves temesvári rádiókereskedő. A 
mentők életveszélyes sebesüléssel szállí­
tottak be a Glück-szanatóriumba. Az ön­
gyilkos zsebében levelet kaptak, melyben 
megírja, hogy nem bírja tovább az életet, 
mert nem akar tovább a szüleinek terhére 
lenni. Az életunt apja jómódú budapesti 
kereskedő, aki jelenleg San-Remoban te­
lel. Az öngyilkos kívánsága szerint, elő­
ször bátyját értesítették, aki szüleit kí­
méletesen fogja értesíteni fiuk öngyilkos­
ságáról.

— Ovomaltine természetes erősítő táp­
szer megacélozza az izmokat, erősiti az 
idegeket.

— A kolozsvári cionista ifjúsági szer­
vezetek a WIZO-val karöltve szombaton, 
március 14-én este fél 10 órakor tánccal 
egybekötött teaestélyt rendez a Metropol 
kávéház éttermében. Az estély iránt vá­
rosszerte nagy érdeklődés nyilvánul meg, 
amely tekintettel a közös nagy célra, ame­
lyet a tea jövedelme szolgál, érthető is. 
Külön meghívók nem lesznek kibocsátva. 
Mindenkit szívesen lát a rendezőség.

Magyar Szinház-mozgó:

Samu Cohen nászúién
A legmulatságosabb vígjáték.

— Amerikáznak az angol főváros nagy 
teherpályaudvarainak vasúti munkásai.
Londonból jelentik: Az angol főváros 
nagy teherpályaudvarának vasúti munká­
sai amerikáznak. Ez a teherforgalom nor­
mális lebonyolitásában máris nehézsége­
ket okoz. Különösen a szénellátással van­
nak zavarok.

— Sikerre vezettek a német gyáriparo­
sok és a szovjet tárgyalásai. Moszkvából 
jelentik: Az Oroszországban tanulmány­
úton levő németországi nagyiparosok tár­
gyalásai a szovjet-kormánnyal eredményes 
befejezést nyertek. A német nagyipar je­
lentős rendeléseket kapott Oroszországtól.

— A nátha hosszantartó és kellemetlen 
betegség. Anacot pasztilla a legjobb or­
vosság. Egy fiola ára 37 lej.

— Alfonz spanyol király elutazik Mad­
ridból. Londonból jelentik: XIII. Alfonz 
spanyol király szombaton elutazik Mad­
ridból Londonba, hogy anyósát, Viktória 
hercegnőt, aki hosszabb ideje betegen fek­
szik, meglátogassa.

— Leningrádban megnyitották az első 
nemzetközi szőrmeaukciót. Londonból je­
lentik: Leningrádban az első nemzetközi 
szőrmeaukciót megnyitották. Az első na­
pokon nagy volt a kereslet. Leginkább 
északamerikai, német és francia cégek vá­
sároltak.

— Az Unió ezután sem ismeri el a szov­
jetet. Londonból jelentik: Washingtonban 
hivatalosan közölték, hogy az Északameri­
kai Egyesült Államok nem változtat a szov 
jettel szemben eddig elfoglalt álláspont­
ján.

Kolozsvári
Takarékpénztár*. Hitelbank
Részvénytársaság CLUJ, P. Unirii (Mátyás kir.-tér) 7.

Betéteket előnyős kamat mellett fogad el és rendszerint 
felmondás nélkül fizet vissza. — Olcsó kölcsönöket nyújt.

FIÓKJAI: Dés, Dicsőszenímárton, Gyulafehérvár, Marosvásárhely, 
Nagyváradon és Temesváron.

Saját tökéi 143 millió lei
AFFILIÁLT INTÉZETEI: Tordaaranyosmegyei Ta­
karékpénztár Rt. Torda, Alsófehérmegyei Gazdasági 
Bank és Takarékpénztár Rt. Nagyenyed, Udvarhely­
megyei Takarékpénztár Rt. Székelyudvarhelyen és 
Szt.-Kereszturon, Szászrégenvidéki Takarék- és Hitel 
Rt. Szászrégenben és Népbank Rt. Bánffyhunyadon, 

Szamosujvári Hitelbank Rt. Szamosujváron.

Minőén Danftügnlctet a legelöngösebben végez?
áruraktárai a vasút mellett.

NAPROL-NAPRA
Március 24-én Jules Verne halálá­

nak évfordulóján Neioyorkban megke­
resztelik Wilkins sarkutazó tengeraloM 
járóját. A buvárhajó, mint ismeretes, 
a Nautilus nevet kapja.

*

Az Egyesült államok kormánya az 
amerikai partvidék védelmére óriás­
léghajót építtet, amelyet ágyukkal és 
gépfegyverekkel fognak felszerelni.

*

Newyorki jelentés szerint A.G. Vander­
bilt szenátor és versenyistállótulajdonos 
felesége ikreknek adott életet.

•
A marokkói Agadir környékén ha­

talmas sáskahadak léptek fel. Még sze­
rencse, hogy nyomukba?i gólyák s ér­
keztek s pusztítják is derekasan a sás­
kákat.

*

Az angorai nemzetgyűlés javaslatot 
fogadott el, amely kötelezi az állampol­
gárokat, hogy egy éven belül család­
nevet válasszanak maguknak, amelyet 
be fognak jegyezni az anyakönyvekbe 
és a jövőben a polgári életben minden­
ki köteles lesz ezt a családnevet hasz­
nálni is.

*

E. Daimhorn német pilótanő közelebb­
ről az afrikai Timbuktuból visszaindul 
Németországba. A pilótanő az utat vissza 
felé is repülőgépen teszi meg.

— Meggyilkota és borzalmasan meg­
csonkította szeretőjét egy bécsi csatorna­
tisztító. Bécsből jelentik: A Krummgas- 
seban, a Schwarzenberg tér közelében teg 
nap a járókelők borzalmas leletre akad­
tak. A hóban két, combban levágott női 
lábszárat találtak, amelyeket még meleg 
állapotban rakhattak le a hóba, mert mel­
lettük a hó megoldvadt. A két női lábon 
selyemharisnya volt és az egyik harisnya 
alatt, a térd és a harisnya között egy le­
vél, amely egy nőnek szólt, aki a Rochus- 
gasseban lakik. A rendőrség lázas erély- 
lyel indította meg a nyomozást, amely a 
déli órákban eredménnyel is járt. Kide­
rült, hogy a borzalmas gyilkosság áldoza­
ta Theler Mici 26 éves kiszolgáló leány, a 
gyilkos pedig a leány szeretője, Wurbig 
Ignác 46 éves csatornatisztító. Wurbignak 
hosszabb ideje volt viszonya a leánnyal, 
aki azonban minden áron szakítani akart 
vele. A csatornatisztító többizben megkí­
sérelte, hogy újból közeledjék a leányhoz, 
aki azonban minden esetben visszautasí­
totta. Az éjszaka Wurbig baltával támadt 
a leányra és meggyilkolta, lábait levágta 
és otthagyta a hóban, a megcsonkított tes 
tét pedig egy közeli pincében rejtette el. 
A gyilkost letartóztatták. Először beisme­
rő vallomást tett, de később azonban ta­
gadni kezdett.

— Elrontott gyomor, bélzavarok, émely­
gés, kellemetlen szájíz, homlokfájás, szék- 
szorulás, hányás, vagy hasmenés eseteinél 
már 1 pohár természetes „Ferenc József“ 
keserüviz gyorsan, biztosan és kellemesen 
hat. A gyakorlati orvostudomány igazolja, 
hogy a Ferenc József viz használata a sok 
evés és ivás káros következményeinél 
igazi jótéteménynek bizonyul. A Ferenc 
József keserüviz gyógyszertárakban, dro­
gériákban és füszerüzletekben kapható.

— Achmed Zogu elutazott Bécsből.
Achmed Zogu albán király ma reggel el­
utazott az osztrák fővárosból. Elutazásá­
nak időpontjáról senki sem tudott előre.

— Igen hideg időjárás várható. Buda­
pestről jelentik: A meteorológiai intézet 
időjárásprognózisa szerint változékony, 
szeles, viharos és igen hideg időjárás vár­
ható. A hőmérséklet Budapesten ma dél­
ben 2 fok Celsius.

D évid Golder
a szegény zsidófiuból lett nagystílű 
bankár életének regénye fölemelkedé­
sétől bukásáig. Irene NemirovszJcy 
regénye egyike az utóbbi évek legna­

gyobb sikerű könyveinek
Ára fűzve 136 lej,
Ára kötve 204 lej.

Kapható az UJ KELET könyvosztá­
lyában.
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KÖZGAZDASÁG
A Royal Dulch-konszern uj köl­

csönt ígér az országnak
Deterding megbízottja fontos tárgyalások céljából e hó 

végén Bukarestbe érkezik
Bucuresti-Bukarest, március 11. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) Hetekkel ez­
előtt az egész romániai sajtót bejárta 
az a hir, hogy Deterding, a Royal 
Deutsch Shell petróleumtrust elnöke 
ez év elején Bukarestbe érkezik nagy­
szabású tranzakcióinak végrehajtása 
céljából. Amint most értesülünk, De­
terding bukaresti látogatását későbbi 
időre halasztotta, ezzel szemben előre­
láthatólag e hó végén Romániába ér­
kezik Gobius amszterdami bankár, De­
terding megbízottja.

Gobius bankár látogatása beavatott 
forrásból nyert értesülésünk szerint, 
összefüggésben van a Deterding-trust 
által a romániai petróleumvállalatok­
nak az elmúlt években nyújtott 160.000 
fontos és múlt év szeptemberében adott

50.000 fontos kölcsönnel. A romániai 
petróleumvállalatoknak közvetlenül 
nyújtott 210.000 font hiteltőkén kívül, 
hir szerint, a Deterding-trust összevá­
sárolta az angol piacon forgalomba lé­
vő romániai petróleumváltókat és zá­
logleveleket, úgy, hogy Gobius romá­
niai látogatása alkalmával tulajdonkép­
pen közel másfél millió fontos hitel­
tranzakcióról fog tárgyalni. Hir sze­
rint, Deterding megbízottja tárgyalni 
fog a Royal Deutsch esetleges érdekelt­
ség-vállalásáról is, melyek a még kiak­
názatlan petróleummezőkkel kapcsola­
tosak. Egyes verziók arról tudnak, 
hogy az illető területek koncessziójá­
nak elnyerése esetén, Deterding kedve­
ző kölcsönajánlattal fordul a román 
pénzpiac felé.

Kialakultak a budapesti 
mezőgazdasági kiállítás 

keretei
Alig egy hét választ el az országos me­

zőgazdasági kiállítás megnyitásától, ami­
kor a vidéki érdeklődők tizezrei és a kül­
földi látogatók ezrei uj színeket fognak 
hozni Budapest világvárosi forgalmába. 
A kiállítási irodában és kint a tenyészvá- 
sártelepen már hetek óta folyik szüntele­
nül a munka, hogy az évről-évre bővülő ki 
állítás keretei méltók legyenek az általá­
nos megnyilvánuló nagy érdeklődésre. A 
kiállítás látogatói nap-nap mellett válto­
zatos programú lovasmutatványokban és 
fogatéi óhajtásokban gyönyörködhetnek 
majd , amelyekhez a díjazott állatok elő­
vezetése fog csatlakozni. A tenyészállatki- 
állitás anyaga gazdagságával és kiváló 
minőségével még a múlt év hatalmas kere 
teit is meghaladja. Az ismert nevű jeles 
tenyészeteken kívül jelentős számban fog­
nak szerepelni egyes vidékek népies állat- 
tenyésztésének gondosan összeválogatott 
kollekciói is.

A tenyészállatkiállitás mellett a többi 
kiállítási csoportok is jelentős fejlődést 
mutatnak az elmúlt évekhez képest. A tej- 
gazdasági, vetőmag- és termény-, szakok­
tatási és kisérletügyi, háziipari, dohány, 
erdészeti és halászati kiállítás csarnokán 
kívül bizonyára nagy számmal fogják fel­
keresni a látogatók a borkóstolóval kap­
csolatos borászati és szőlészeti kiállítást. 
Érdeklődésre tarthat számot a mezőgazda- 
sági exportintézet, az Országos Mezőgaz­
dasági Kamara, az állattenyésztő egyesü­
letek és szövetkezeti központok működését

feltüntető pavilion is. Külön is megemlí­
tést érdemel a nagysikerűnek Ígérkező me 
zőgazdasági gép- és eszközkiállítás, amely­
nek keretében a nagyhírű magyar mezőgaz 
dasági gépipar és a külföldi gyárak képvi­
seletei fogják bemutatni ismert gyártmá­
nyaikat, a gépiijdonságokat pedig külön 
közös csoportban mutatják be.

A március 20-tól 25-ig megtekinthető, 
számtalan látványosságot és hasznos ta­
nulságot igerő kiállítás iránt általnosan 
megnyilvnuló nagy érdeklődést az 50 szá­
zalékos kedvezményes utazásra jogosító 
igazolványok igen nagymérvű igénylése is 
jelzi. A rendezőbizottság (Budapest,, IX., 
Közteleki ucca 8.) március 23-ig még küld 
a jelentkezőknek kedvezményes utazásra 
jogosító vasúti igazolványokat. A külföldi 
látogatóknak számos kedvezményt bizto­
sító kiállítási igazolványokat a kiállítás 
külföldi képviseleteinél és a menetjegyiro 
dákban lehet megszerezni. Elszállásolás 
céljából az érdeklődők forduljanak Buda­
pest Székesfőváros Idegenforgalmi Hiva­
talához (Budapest, IV., Deák Ferenc ucca

Megalakul a sörraktárosok egyesülete. A
Sörgyárosok Egyesületének legutóbbi ha­
tározata, mely a régen várt sörleszállitást 
oly alakban oldotta meg, hogy a jelentős 
árdifferenciát csaknem teljes egészében a 
sörraktárosokra hárította, elodázhatat­
lanná tette anna kszükségességét, hogy 
egyesületbe tömörüljünk. E célból Kolozs­
váron a Kereskedelmi és Iparkamara kis­
termében folyó hó 17-én, délelőtt 10 óra­
kor gyűlésre jövünk össze. Egzisztenciális 
létérdekünkről lévén szó, minden raktáros 
megjelenésére számítunk. Előkészítő bi­
zottság: Postafiók 75. Kolozsvár.

SzjnMz^Iűiíszct
Eredeti operettbemutató Kolozsváron

Kolozsvár, március 11, Négy évvel ez- 
dőtt nagy feltűnést keltett, hogy a ko- 
ozsvári színház egyik „Uraufführungja“, 
; Csókhercegnő cimü operett kilépett az 
erdélyi keretek közül s diadalmasan be- 
árta az összes magyarországi és csehszlo­
vákiai színpadokat is. A darab remek mű- 
bikája sokáig emlékezetes maradt.

A Csókhercegnő szerzője most uj ope- 
ettet irt, Utolsó farsang cimen. Schrei- 
>er Alajos, a temesvári, aradi, marosvá- 
árhelyi színházak karmestere uj müvében 
nessze felülmúlta négy év előtti munká­
ét s olyan pezsgő, friss, modern, ízes mu- 
:sikát komponált, amely egészen biztosan 
neg fogja hódítani a nagy külföldi szín­

padokat is. Librettistája most olyan jelen­
tős iró, mint Szabados Árpád, aki ebben 
az évben a budapesti Nemzeti Színház 
szerzői közé avanzsált.

A két erdélyi szerző munkáját a legna­
gyobb gonddal és szeretettel készíti elő a 
színház. Ihász Aladár, mint rendező, kü­
lönösen ambicionálja, hogy olyan karne­
vált varázsoljan a színpadra, amely az 
amerikai filmek kiállításával is vetekedik.

A szerző és Stefanidesz karmester váll­
vetve fáradoznak a zenei rész betanítá­
sán. A pénteki este minden esetre jelentős 
dátuma lesz az erdélyi eredeti operettirás 
történetének.

A MAGYAR SZÍNHÁZ IRODÁJÁNAK 
KÖZLEMÉNYEI

Samy Cohen nászuton. A Magyar Szin­
ti áz-mozgó uj vigjátéka pompás, telivér 
amerikai történet, amelynek pazar humo­
ra, kitűnő felvételei, remek meséje ellen­

állhatatlanul hódítják meg a nézőt. Samy 
Cohen valóban a nagy színészek fajtájából 
való. — A kisérőképül adott Volga leányát 
nem kell bemutatni, Evelin Holt és Ygo 
Sim alakításai a leghíresebbek közül valók 

I amelyeket a film csak produkált.

Ma ®pera mosóra
Péntek, március 13-án: Parasztbecsület; 

Bajazzók. P. Stefánescu-Goange ba­
ritonista vendégfellépésével. 

Vasárnap, március 15-én (d. u.): Mignon. 
Hétfő, március 16-án: Hoffmann meséi. 

(Olcsó helyárakkal.)
Szerda, március 18-án: Ál. Stradella. (Ope 

ra-premier.)

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA
Csütörtök este 9: Halványsárga rózsa. 

(Operett-újdonság, Kondor, Kertész, 
Nádor, Tompa, Ihász fellépésével, 10, 
20, 30, 40, 50 lejes mozihelyárakkal. 

Péntek 9: Utolsó farsang. (Eredeti 
operettbemutató, Kondor, Kertész, Ná 
dór, Tompa, Ihász fellépésével. 31. 
Premiérbérlet.) Ssz. 214.

Szombaton 9: Utolsó farsang. (Operett 
újdonság másodszor. 35. A. bérlet. 
Ssz. 215.

Vasárnap 9: Utolsó farsang. (Operett 
újdonság harmadszor. 35. B. bérlet. 
Ssz. 216.

Hétfő 9: Szigeti József, a világhírű 
magyar hegedűművész egyetlen hang­
versenye. Felemelt helyárak. Ssz. 217.

RADIO MŰSOR
IDŐ; KÖZÉPEUROPAI

Csütörtök, március 12.
Bukarest. 12: Grammofon. 12.30: Idő­

jelzés. 12.50: Grammofon. 16: Zenekar. — 
17: Felolvasás. 17.15. Vidám negyedóra. 
17.30: Zenekar. 18: Rádióegyetem. — 19: 
Dalest. 19.30: Angol lecke. 20: Szimfoni­
kus hangv. Corelli: II. nagyhangversen2r 
zongorára, Mozart: Esz-dur szimfónia, 
Mozart: Hegedű- és zenekari verseny. 
Mascagni: Racliff álma, Rossini: Teli 
nyitány, 21.45: Hírek.

Budapest. 9.15: Grammofónhangverseny 
Puccini: Bohémélet, Verdi: Rigoletto, 
Leoncavallo: Bajazzók, Delibes: Copélia, 
Puccini: Tosca imája, Jessel: Az álom­
katonák díszszemléje, Tosti: Addio, La- 
conbe: Tavaszi szerenád, Ej uchnyem, 
Ábrahám, Viktória, Dostal: Hallgassátok, 
Barajas: Queja Pampera, Snyder: With 
Guiter, Borchet: Amit mindenki ismer, 
Stolz: Vége a dalnak, Greer: Flaperette, 
Berkins: Lady Luck, Schertzinger: A grá­
nátosok indulója. 9.30: Hirek. 12.05: Sza- 
lónzenekari hangverseny. 12.25: Hirek. 
1; Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 2.45: 
Hirek. 4: Az iskolánkivüli népművelés rá­
dióelőadása. Utána: Pontos időjelzés, idő- 
járásjelentés, 5.10: A m. kir. Földművelés 
ügyi Minisztérium rádióelőadássorozata. 
5.45: Hangverseny. 6.45: Angol nyelvokta­
tás. 7.20: Felolvasás. 7.50: Dickens: Dor- 
rit kisasszony c. szinmü. Utána: Pontos 
időjelzés, időjárásjelentés, hirek. Majd: 
Cigányzene. 11: Katonazene.

Becs. 19.30: Dalest. Smetana, Dvorak, 
Foerster, Novák müvei. 21.05: Bécsi ke- 
ringők.

Berlin. 21.10: Dvorak, Bordin müvei.
Breslau. 21.10: Dvorak: Esz-dur vonós­

négyes.
Hamburg: 20: Orosz népdalok.
Lipcse. 19.30: Nicolai: A windsori vig 

nők.
Varsó. 19.25: Grammofon.
Kattowitc. 22.15: Hangverseny. — 23: 

Operett.
Poznan. 20.30: Alt, hegedű és zongora­

szóló.
Milánó. 20.30: Vegyes zene. — 20.50- 

Opera.
Róma. 21.05: Ének és zenekari hang. 

verseny.
Prága. 22.20: Mozizene.
Pozsony. 17.50: Rádiózenekar. Mozart- 

Varázsfuvola, Mozart: G-dur hegedüveu 
seny, Mendelssohn: Hebridák, Mendels- 
sohn: Nászinduló, 18.40: Dalest.

Oslo. 20.30: Brácsahangv. 21: Arenszkii 
D-moII trió.

Stockholm. 21.40: Perzsa-est. Eiőadá« 
zene, szavalat.

Toulouse. 22.30: Operaáriák. — 22.45- 
Bécsi zene. 23: Müdalok. 23.15: Cselló. 
23.30: Argentínai zenekar. 23.40: Dalol 
24: Harmonika. Spanyol dalok. — 24.30- 
Tánczene.

Péntek, március 13.
Bukarest. 12.30: Hirek. 12.30: Grammo­

fon. 16: Rádiózenekar. 17: Hirek, időjel­
zés. 17.15: Rádiózenekar. 18: Rádiőegve- 
tem. 19: Szinmü 19.30: Grammofon. 20: 
Cselló. 20.30: Carmen énekkar. 21: Fe'- 
olvasás. 21.45: Hirek.

Budapest. 9.15: Zenekari hangversem. 
12: Déli hai'angszó az Egyetemi templom­
ból, időjárásjelentés. 12.05: A rádió házi- 
kvartettjének hangversenye. Lehár: Her- 
cegkisasszony. Gróf Majláth: Farsangi 
álmok. Siklós: Petite valse. Kodály: Ma­
rosszéki táncok. Gregh: Marche des franc 
archers. 12.25: Hirek. 1: Pontos időjelzés, 
idő járás jelentés. 2.45: Hírek. 4: özv. Pósa 
Lajosné felolvasása: I. A tövis varázsa; 
2. Egy hős végrendelkezese 3 916-ban. — 
4.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentéi:, 
hirek. 5: Tót-magyar nyelvoktatás. 5 2.‘: 
36-ik Rácz Laci és cigányzenekarénak 
hangversenye. 6.15: A Rád’óélet félórája. 
6.40: Rádió amatőrposta. 7.20: Grammo- 
fónhangverseny. 8: „Az érelmeszesedés ‘ 
balatonfüredi dr. Schmidt ^erenc egyete­
mi magántanár előadása. 8 30: A m. kir. 
Operaház tagjaiból alakult zenekar hang­
versenye. Utána: Pontos időjelzés, idő- 
járásjelentés, hirek. Majd: Szabó Guy 
László jazz zenekarának hangversenye.

Becs. 19.30: Operaházi közv.
Berlin. 22.20: Da jós Béla zenekarának 

hangversenye.
Hamburg. 22.30: Szórakoztató zene.
Landenberg. 19.45: Dalest. 21: Csem- 

balohangv.
Lipcse. 21.10: Bécsi táncok.
Varsó. 21.15: Filharmonikus hangver­

seny. Brahms IV. szimfónia, Schumann: 
Zongoraverseny, Strauss: A Halál és meg 
dicsőülés, Wagner: Tannhauser.

Kattowic, Poznan. 20.15: Filharmonikus 
hangverseny.

Milánó. 23: Szórakoztató zene.
Róma. 21.35: Szimf. hangv.
Prága. 22.20: Mai zene.
Pozsony. 19.30: Smetana: A két özvegy 

c. operettje.
Brünn. 20.50: Beethoven a korabeli kri­

tikusok szemében. Leonora nyitány, Eroi- 
ca. Skót dal, Templomavatás.

Oslo. 20.30: Hangverseny.
Stockholm. 22: Szórakoztató félóra.
Toulouse. 20: Hegedűszóló, dalok. 21: 

Operarészletek. 21.15: Gounod: Faust ba­
lett. 21.25: Grammofon. 24: Szavalat. 
Hangszerszóló. 24.30: Dalok, tánczene.

Belgrád. 20.30: Hegedühangv. 21.10: 
Dalest. 21.40: Rádiózenekar. Wagner, 
Massenet, Micheli. 22.50: Grammofon.

London. 22.25: Humperdinck: Jancsiéi 
Juliska c. operája.

Párzs. 20.30: Szimf. hangv.

Ady Endre költeményei
kiilön-külön kötetben

Uj versek 
Illés szekerén 

Magunk szerelme 
Ki látott engem

— Olcsó kiadás

Menekülő élet 
így is történhetik

Szeretném ha szeretnéne k

Vér és arany
Minden titkok verseiből

Ara kötelenként 68 lej
Kaphatók az UJ KELET Könyvosztályában Cluj-Kolozsvár

Fratemitas Könyv- és Lapkiadó K.-T. nyomása Cluj, Str. Baron L. Pop 10. — Telelőn 9-77.
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Maga a hir neij 
bizarr véletlennél, 
hogy egy percre 
íme a hir:

A Zsidó Távirati 
tése szerint az angc 
heti ülésén igen éi 
dott le, amelyről s< 
goi politikai körök 
banforgó ülésén a 
rium pótköltségveí 
lehetős részvétlens 
kevés képviselő v< 
mai egy, még az 
mus történetében 
ció adódott elő: 
vezéreként zsidók 
mányi és a műnk: 
a zsidó bányaügyi 
a liberális pártot í 
míg a konzervatív 
m u e I képviselő 
nicle e hírrel kap 
hogy az antiszem 
ward Bury ezr 
vett részt a gyűlt 
nyomban interpell 
elő az ügyben. 
Semmi különöse 

ennek az esemény 
tiekes pikantériám 
hogy apró epizódoi 
látszó mellékkorüh 
lágitanak valamim 
hangos robaj u est 
zód is élénk fényt 
ság politikai helyz 
egész angol politik 
sára. Ne értessiin] 
tig sem hisszük, li 
eldorádója. Angik 
mitizmus, sőt az 
növekvő antiszemi 
más ez az antisz 
lünk Közép- és K< 
lyen másképpen it 
az ő zsidóit és ant 
héten merő és val 
hogy mindhárom : 
egy-egy zsidó sze: 
de megtörténheti 
természetes és 1c 
is, amint hogy a: 
mán nem egysze 
zsidók állottak 
pártok élén. Gönc 
consfieldre, a mi 
zel két évtizeden 
mert vezére az a 
s a berlini kong 
a brit birodalma 
előtt. Angliában 
ja óta senkinek 
útjában nem áilc 
mondjuk, egy szí 
könnyebben és < 
vényesülni, de 
zsidók, ha nagyo 
szintén elérhette' 
eiókat.

Ma már te 
tény, hogy ez a 
nemcsak hogy r 
de kiszámithatal 
Áz angol világir 
jait Disraeli rak 
ma megoldását 1 
tette elő s Ang' 

óniáját a lord 
Sámuelek teremi 
dó államférfiak 
Angliának, mii 
adott nekik. Az 
angol nép nagyc 
Pen ezért tér: 
könyvelik el, ha 
életi méltóságot 

Hogy ez a mi


